“ Tolerance, ieklausīšanās un sapratne publiskajā komunikācijā – integrētas sabiedrības pamats”
26.janvārī Bauskā noslēdzās Īpašu uzdevumu ministra sabiedrības integrācijas lietās sekretariāta un ANO Attīstības programmas projekta ietvaros organizētais 13 semināru cikls “Tolerance, ieklausīšanās un sapratne publiskajā komunikācijā – integrētas sabiedrības pamats”, kas no 2003. gada novembra norisinājās 13 dažādās Latvijas pilsētās (Valmiera, Smiltene, Gulbene, Madona, Kandava, Daugavpils, Līvāni, Jelgava, Ventspils, Liepāja, Rēzekne, Lielvārde un Bauska), uz kopīgu diskusiju par sabiedrības integrācijas jautājumiem un to nozīmi vienkopus pulcējot tuvu 300 atsaucīgāko pašvaldību, vietējo nevalstisko organizāciju, plašsaziņas līdzekļu, izglītības un valsts reģionālo iestāžu pārstāvjus.  

Semināru laikā tika diskutēts par jēdziena “sabiedrības integrācija” izpratni, šī procesa dalībniekiem un katra tā atbildību. Uzmanība tika vērsta arī uz masu medijiem kā starpniekiem šai procesā, veidojot saikni starp dažādām sabiedrības grupām. Identificējot tos uztraukumus, kas sabiedrībā mīt, domājot par integrētas valsts veidošanu, tika izteikti un apspriesti iespējamie risinājumi, kā situācija varētu uzlaboties. 

Semināros, izspēlējot tādu kā mikrosabiedrības integrācijas procesu, kur tika veidots dialogs un sapratne starp dažādu sabiedrības grupu un interešu pārstāvjiem, ir izkristalizējušās trīs galvenās atziņas: 

· sabiedrības integrācijas pamats ir katra indivīda attieksme, balstīta uz jau ģimenē un skolā veidoto sapratni un iecietību; 

· integrācija jeb iekļaušanās apkārtējā sabiedrībā var būt tikai brīvprātīga; 

· integrācija ir divpusējs process, kurā gan citādajiem, gan pašai sabiedrībai, kurā citādais vēlas integrēties, ir jāvēlas iesaistīties. 

Šī brošūra sastāv no 2 daļām; pirmajā tiek sniegta analīze par semināros paveikto; savukārt otrajā daļā ir apkopotas visas semināru dalībnieku ‘integrētas sabiedrības’ definīcijas, publiskās komunikācijas ieguvumi un trūkumi, kā arī priekšlikumi tālākai rīcībai. 

Paldies:

Ausmai Pastorei

Semināru dalībniekiem

ĪUMSILS

UNDP Latvijā

Kas ir integrēta sabiedrība?

Viens no galvenajiem semināru cikla mērķiem bija noskaidrot sabiedrības izpratni par integrācijas jēdzienu, tādejādi konstatējot tās vērtības, kas šķiet būtiskas, lai cilvēks justos piederīgs apkārtējai sabiedrībai un valstij kopumā. Tajā pat laikā svarīgi bija radīt pārliecību ikvienā, ka nepastāv pareizu vai nepareizu integrētas sabiedrības definīciju, jo tā katram var būt atšķirīga, ņemot vērā dažādās vērtības, vajadzības un spējas. 

Metode

Semināra dalībniekiem tika uzdots no kopīgi identificētajām vērtībām, kas saistās ar integrētu sabiedrību, veidot definīcijas, tādejādi raksturojot katra individuālo izpratni par integrāciju un tās mērķiem. 
Secinājumi

Izpratne par integrētu sabiedrību balstās uz katra cilvēka individuālo pieredzi, vērtībām un vajadzībām, līdz ar to ir neadekvāti runāt par pareizu vai nepareizu šī jēdziena vai procesa definējumu. Gluži pretēji, katra definīcija par integrētu sabiedrību ir unikāla, atšķirīga un tieši tāpēc vērtīga, lai saprastu, kas Latvijas sabiedrībā ir tas vienojošais un saliedētību veicinošs. 

Izanalizējot šo definīciju saturu, ir redzams, ka no vairāk nekā deviņiem simtiem vārdu, ar kuriem tika raksturota integrēta sabiedrība, aptuveni piecdesmit vārdi ir tādi, kurus minēja vismaz katrs sestais semināra dalībnieks. Savukārt, 1. tabulā iekļautie 25 vārdi ir visbiežāk minētie. 
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25 Integrētas sabiedrības raksturiezīmes


Minētie vārdi liecina par to, ka veiksmīga indivīda iekļaušanās sabiedrībā balstās uz:

· Pozitīvu saskarsmi un attieksmi pret līdzcilvēkiem (sapratne, tolerance, uzklausīt, atbalsts, interese, izpratne);

· Mijiedarbību (sadarbība, dialogs, palīdzība);

· Iespējām (izglītība, darbs, informācija);

· Vērtībām (valoda, kultūra, vienlīdzība);

· Integrācijas procesa dalībniekiem (valsts, cilvēks, bērni, mediji un cilvēki ar īpašām vajadzībām);

Šie vārdi, ar kuriem cilvēki raksturojuši integrētu sabiedrību, nozīmē sekojošo:

Pirmkārt, tās ir vērtības un nosacījumi, kas ļauj katram indivīdam atsevišķi un visiem kopā justies piederīgiem šai valstij un sabiedrībai. Tie ir tie instrumenti, ar kuriem ir iespējams veicināt sabiedrības saliedētību un sasniegt integrācijas mērķus. 

Otrkārt, šie vārdi norāda uz vajadzībām, kas sabiedrībai ir svarīgākās, un iespējams, līdz galam neapmierinātas. Pozitīvā saskarsme ar līdzcilvēkiem kā viens no dominējošiem integrētas sabiedrības priekšnoteikumiem visticamāk liecina par tās trūkumu mūsdienu sabiedrībā, jo radītās definīcijas satur šī jēdziena ideālo izpausmi, vēlamo stāvokli, kas var būt attāls no realitātes.  

Pozitīvā saskarsme ar līdzcilvēkiem

Definīciju saturs nepārprotamu uzmanību vērš uz sabiedrības locekļu savstarpējo saskarsmi un attieksmi. Vārdi – sapratne, iecietība, uzklausīt, atbalsts, interese, izpratne, mīlestība, iejūtība, atvērtība, atklātība, saskaņa, līdzjūtība, atsaucība, labvēlība, uzticība, godīgums, saliedētība, siltums, cilvēciskums – norāda uz vajadzību pēc šādām savstarpējo attiecību formām un, iespējams, tieši šo attieksmju nepietiekamību praktiskajā ikdienas saskarsmē starp dažādiem sabiedrības locekļiem. Daļēji šo vajadzību vēl vairāk pastiprina publiskās neiecietības izpausmes, kas īpaši saasinājušās pēdējā laika politisko notikumu kontekstā. Tajā pašā laikā šī vēlamā pozitīvā saskarsme iezīmējas kā viena no integrācijas veiksmes atslēgām, tāpēc ņemama vērā, īstenojot integrācijas politiku. Augstais pozitīvās saskarsmes novērtējums norāda arī uz fundamentālu cilvēka tiesību vērtības – vienlīdzības – aktualitāti, nodrošinot ikvienam indivīdam līdzvērtīgas tiesības un pienākumus sabiedrībā. Vēl vairāk, tā ir tiekšanās uz sabiedrību bez aizspriedumiem, negatīviem stereotipiem un diskrimināciju. 
Mijiedarbība

Otrs integrētas sabiedrības izteiktākais aspekts ir mijiedarbība sabiedrības locekļu starpā, kas ir abpusēji izdevīga, labvēlīga un miermīlīga. Sadarbība, dialogs, palīdzība, līdzdarbošanās, komunikācija un iesaistīšanās liecina par pilsoniskās apziņas esamību sabiedrībā, indivīdu iekšēju nepieciešamību darboties un potenciālu tā attīstībā, būt aktīviem un risināt problēmas sadarbojoties. Lēmumu pieņemšanas decentralizācija un caurspīdība ir vieni no būtiskākajiem priekšnoteikumiem, uzlabojot dažādās mijiedarbības formas gan ‘indivīds – indivīds’, gan ‘indivīds – valsts, pašvaldība’ starpā.
Iespējas

Ne mazāk svarīgs aspekts definīcijās parādās dažādas iespējas un to pieejamība visiem sabiedrības locekļiem. Tas galvenokārt tiek attiecināts uz nodarbinātību (darbs, labklājība), izglītību (zināšanas, skola, informācija), veselību, finansēm (projekti), labvēlīgiem apstākļiem īstenot savas vēlmes, mērķus, apmierinātību ar dzīvi (drošība, smaids, stabilitāte, labsajūta). Tas apliecina ekonomiskās un sociālās vides nozīmību, garantējot cilvēkam eksistenciālo drošību, ekonomisko stabilitāti un pašattīstības iespējas. 
Vērtības

Domājot par integrētu sabiedrību, akcentētas tiek arī vispārējas vērtības, kuras, veidojot katra individuālās identitātes, ir neaizskaramas un tāpēc respektējamas. Te var minēt valodu un kultūru kā paaudžu mantojumu un vienlīdzību, tiesības, demokrātiju, mieru, likumību, brīvību kā izteiktākās cilvēka individuālo vērtību prioritātes. Tajā pat laikā tas vedina domāt, ka šo vērtību neaizskaramība un eksistence sabiedrība var būt ierobežota vai kādā citā veidā traucēta, un var ietekmēt kopējā integrācijas procesa gaitu. 

Integrācijas procesa dalībnieki

Šajā aspektā valsts kā integrācijas procesa dalībnieks ir akcentēts visvairāk, norādot uz tās īpašo lomu un atbildību. Acīmredzot no valsts tiek sagaidīta atbildība, iniciatīva un aktīva ieinteresētība integrācijas mērķu sasniegšanā, kā arī institucionāls atbalsts un procesa koordinācija. Īpaša uzmanība ir vērsta arī plašsaziņas līdzekļu – preses, radio, televīzijas – virzienā, piešķirot tiem nozīmīgu lomu publiskās informācijas telpas satura veidošanā un “valsts – sabiedrība - indivīds” konstruktīvas komunikācijas uzturēšanā. 

Savukārt, runājot par integrācijas politikas mērķauditorijām, tās definīcijās ir aptvertas diezgan plaši, minot – cilvēku, bērnus un jauniešus, cilvēkus ar īpašām vajadzībām, nevalstiskās organizācijas, pilsoņus un nepilsoņus, etniskās grupas, vecos ļaudis, latviešus, krievvalodīgos, minoritātes, bezdarbniekus. Šāds sadalījums norāda uz sabiedrības daudzveidību, tās dažādajām vajadzībām, interesēm un problēmām, kas ir jārespektē. 
Medijs - partneris integrācijas procesā un iecietības veicināšanā
Kā to labi parāda semināra dalībnieku radītās integrētas sabiedrības definīcijas, iecietīga un pozitīva attieksme ir viens no pamatnosacījumiem integrācijas procesā. Ikviena sabiedrības locekļa attieksme – vērtību un izpratnes kopums – veidojas, balstoties uz katra individuālo pieredzi, zināšanām un informāciju, ko lielā mērā nodrošina tieši plašsaziņu līdzekļi. Līdz ar to neapstrīdama ir šo publiskās informācijas telpas ‘pārvaldnieku’ loma sabiedriskās domas veidošanā, domājot par integrācijas mērķiem. Tāpēc interesanti bija noskaidrot, kā tieši šī mediju darbība spēj sekmēt integrācijas procesu, īpaši akcentējot iecietības veicināšanu. 
Metode

Semināra dalībniekiem tika uzdots, darbojoties grupās, vērtēt masu mediju saturu, atsaucot atmiņā gan labo, pozitīvo, veiksmīgo pieredzi, gan pamanītos trūkumus.
Secinājumi

Šī uzdevuma rezultātā tika noformulēti tie ieguvumi, kas radušies, medijiem aktīvi iesaistoties dažādu ar integrāciju saistītu problēmjautājumu atspoguļošanā, aktualizācijā un risināšanā. Stāsti bija gan par to, kā pēc sižeta kādā reģionālajā televīzijā par jaunieti invalīdu ratiņos tika mudināta vietējā pašvaldība atrast viņam piemērotāku dzīvesvietu, tādejādi sniedzot būtisku atspērienu jaunieša pašizaugsmei un attīstībai nākotnē. Tāpat mediju vērstā uzmanība uz čigānu tautības cilvēku panākumiem profesionālajā karjerā ir spējusi daļā sabiedrības lauzt stereotipus un mainīt attieksmi attiecībā uz šīs tautas pārstāvjiem. Arī publikācijas par sociālā riska grupām, akcentējot tieši pozitīvos piemērus, kā iespējams risināt šķietami bezcerīgas situācijas, nereti veicinājis gan pašu cietušo apņēmību risināt problēmas, gan mainījis viņu līdzcilvēku attieksmi un iedvesmojis palīdzēt. 
Balstoties uz pozitīvajiem piemēriem, ir iespējams identificēt sekojošus ieguvumus: 
1. ļoti bieži tika uzsvērti materiāli, praktiski, finansiāli ieguvumi, kas radušies pēc publikācijām vai sižetiem par sarežģītās situācijās nonākušiem cilvēkiem. Nauda, dzīvesvieta, apģērbs, invalīdu ratiņi, datortehnika, ārstniecības līdzekļi, lifts un līdzīgas lietas ir atvieglojušas līdzcilvēku dzīvi, pateicoties veiksmīgam un apkārtējo sabiedrību uzrunājošam mediju darbam. Lai attīstītos tā saukta kopienu filantropija, ziedošana un labdarība, ir nepieciešami informācijas kanāli, kā palīdzību gaidošais var uzrunāt potenciālo palīdzības sniedzēju. Līdz ar to šāda mediju atsaucība ir viens no uzskatāmākajiem līdzdarbības veidiem sabiedrības integrācijā, mobilizējot resursus tur, kur tie visvairāk nepieciešami ar informācijas nodošanas palīdzību. 

2. ne mazāk svarīgs ir emocionālais ieguvums, kad medijs pievērsis uzmanību vienkāršajam cilvēkam. Kad mediju lappuses un raidlaikus aizvien vairāk aizņem sabiedrībā populāru cilvēku sejas un viņu aktivitāšu atspoguļojums, lielai daļai tā saukto vienkāršo cilvēku iestājas zināmi mazvērtības kompleksi un depresija, saprotot, cik tas ir tālu no viņu ikdienas. Tāpēc mediju attieksme pret cilvēku kā personību, lai ko viņš nedarītu un kādā amatā nebūtu, spēj celt cilvēka pašapziņu, dot gandarījumu, stimulu, motivāciju, iedvesmu un ticību sev un drosmi. Tā ir arī paša medija profesionalitāte saskatīt uzmanības vērto ne tikai slavenā uzņēmējā, bet arī lauku skolotājā. 
3. rakstot par integrācijas mērķgrupām, iegūst visa sabiedrība, kurai ir iespēja iepazīties pastarpināti ar šo grupu pārstāvjiem, uzzināt ko jaunu un, iespējams, mainīt kādus līdz šim esošus stereotipus. Tā veicina pieredzes, ideju apmaiņu, sapratnes veidošanos, rosina palīdzēt, pieņemt citu viedokli, atbalstīt, veidot sadarbību un, novēršot nezināšanu, ļauj justies drošāk. 

4. Nereti caur vienkāršo cilvēku pieredzi izdodas aktualizēt kādas sociāli nozīmīgas problēmas, uzrunājot atbildīgās institūcijas, organizācijas vai indivīdus. Tā ir mediju varas pozitīvā iezīme, kad, atklājot nerisinātu problēmu, ir spēks virzīt procesu nepieciešamajā virzienā un sasniegt vēlamo rezultātu. 
Tomēr, neskatoties uz to, ka līdzšinējā mediju pieredze ļauj runāt par pozitīviem piemēriem iecietības un savstarpējās sapratnes veicināšanā, ir pamats uzskatīt, ka mediju saturs un forma nebūt nav tuvu pilnībai, lai to uzskatītu par augsni stabilas un konsekventas integrācijas politikas īstenošanai. Tāpēc ar kritisku pieeju mediju saturam bija iespējams atklāt vairākas nepilnības un trūkumus.  
Secinājumi

Analizējot fiksētos uztraukumus un bažas, mediju kritiku varam dalīt vairākos blokos: 
1. Mediju profesionalitāte. 

Liela daļa sabiedrības neapmierinātības tiek attiecināta tieši uz mediju jeb žurnālistu profesionalitāti, atspoguļojot dažādus notikumus un procesus, kā arī sniedzot komentāru vai analīzi par to. 
a) Pirmkārt, ir jautājums par informācijas kvalitāti, cik ticama, patiesa, neviltota, pārbaudīta, precīza, korekta un autentiska tā ir. 
b) Otrkārt, cik ļoti žurnālists iedziļinās konkrētajā tēmā, lai izvairītos no vispārinājumiem, virspusības, neizpratnes, vienpusības, nekonkrētības, subjektivitātes, nekompetences, paviršībām, pārspīlējumiem, nepilnībām, amatierisma. 
c) Treškārt, svarīga ir žurnālistu spēja distancēties no personiskā viedokļa paušanas, tā izcelšanas un subjektīvisma, pasniedzot informāciju. Tas norāda uz vēl arvien aktuālo problēmu nošķirt ziņas no komentāriem. 
d) Ceturtkārt, ne vienmēr informācijas devējam tiek dota iespēja iepazīties ar sagatavoto materiālu pirms tā publiskošanas, lai novērstu neprecizitātes, maldīgu interpretāciju vai cita rakstura kļūdas. 

2. Ļoti aktuāls šķiet jautājums par žurnālistu ētiku, atspoguļojot jūtīgus jautājumus. Fotogrāfiju publicēšana, cilvēku vārda un uzvārda minēšana, privātās dzīves neaizskaramība, publicitātes negatīvās sekas, vārda brīvības pārprašana, vardarbības atspoguļojums, attieksme pret atsevišķām sabiedrības grupām, izteiksmes līdzekļu izvēle (valoda, stils) ir jautājumi, kas prasa īpašu vērību un pieeju, lai nepārkāptu korektuma un individuālo tiesību robežas. 
3. Lielu neapmierinātību rada mediju negatīvisms un tendenciozitāte, 

a) strādājot pēc principa „slikta ziņa = laba ziņa”;

b) kultivējot stereotipus;

c) izceļot negatīvos piemērus, labo pieredzi atstājot nepamanītu;

d) politizējot jautājumus;

e) meklējot negācijas, šokējošus faktus, ažiotāžas, sensācijas un skandālus, kas vairo sabiedrības skepsi, neticību, aizdomas, šaubas, bailes un nedrošību; 

f) nenodrošinot viedokļu dažādību;
g) saasinot, pārspīlējot, dramatizējot problēmas;
h) negatīvi atspoguļojot dažādās tautības, minoritātes;

i) kurinot naidu starp dažādu tautību, partiju, sabiedrības grupu pārstāvjiem;

j) uzspiežot žurnālista vai redakcijas viedokli;

k) manipulējot ar faktiem;

l) aizmirstot dvēseliskumu, garīgumu, labestīgumu, mūžīgās vērtības;

m) rakstot par medijam, bet ne vienmēr sabiedrībai interesantām un saistošām lietām;

n) akcentējot vienas tautības, sabiedrības grupas pārākumu;

o) veicinot sabiedrības šķelšanos, segregāciju;
p) veidojot sabiedrisko domu kādas politiskas, etniskas, reliģiskas, sociālas u.c grupu interesēs. 

4. Tāpat zināmu devu kritikas izpelnās mediju attieksme gan darbībā, gan mijiedarbībā ar sadarbību. No vienas puses nereti vērojams intereses trūkums un nevērība par dažādām sabiedrības grupām, to problēmām, neiejūtība, nevēlēšanās iedziļināties, neatsaucība, vienaldzība, vieglprātība, paviršība, aizņemtība un izvairīšanās no konkrētu jautājumu atspoguļošanas. Tajā pat laikā, no otras puses, var nākties saskarties ar uzbāzību, nekaunību un nerēķināšanos ar intervējamo cilvēku, izsmejošu vai pat rupju attieksmi pret intervējamo, iejaukšanos privātajā dzīvē bez piekrišanas, uzstājību, bailību un necieņu pret valsti, bezatbildību, savstarpējas tolerances trūkumu, un agresivitāti.
5. Bieži izskanēja bažas par Latvijas informācijas telpas nošķirtību, ko veicina latviešu un krievu valodā rakstošo vai raidošo mediju atšķirīgās vērtības, pieejas, izpratne un mērķi. Tas izpaužas gan atšķirībās mediju dienas kārtībā, prioritātēs, gan notikumu vai faktu interpretācijā un analīzē.
6. Attiecībā uz mediju saturu, ir izkristalizējušās zināmas elites kulta iezīmes mediju saturā, kas koncentrējoties uz veiksmīgo, bagāto, skaisto apjūsmošanu, piešķir zemāku vērtību vienkāršajam cilvēkam un viņa vērtībām, dzīvesveidam. Tā novirza mediju no ‘sāpīgo’ jautājumu atspoguļošanas un risināšanas, tādejādi radot plaisu starp īsto un medija kultivēto realitāti. Tas savukārt palielina mazvērtības kompleksus sabiedrībā un sadala to ‘mēs’ un ‘viņi’ frontēs.

7. Samērā bieži tika izteiktas šaubas par mediju redakcionālo neatkarību. Te galvenokārt uzmanība vēršama uz:
· pasūtījuma rakstiem;

· atkarību no reklāmdevējiem;

· politisko ietekmi;

· pašcenzūru;

· ‘pirmo personu kultu’, neaizraujoties ar konstruktīvu kritiku;

· bailēm no kāda jautājuma aktualizēšanas, kur iejaukta būtu svarīga persona no uzņēmēju vai politiķu vidus;

· pašlabuma gūšanu;

· īpašnieku ietekmi uz saturu;

· pērkamību. 

8. Runājot par mediju saturu un informācijas atspoguļošanu, rodas vairāki jautājumi:
· bieži vien nav skaidra intervējamā vai kāda viedokļa paudēja izvēles argumentācija; vai tā ir balstīta uz izvēlētās personas kompetenci, vai tikai tās popularitāti; tas pats attiecas arī uz apskatāmās tēmas, jautājuma izvēli; 
· blakus medija informatīvajai funkcijai izjūtams analītiskās funkcijas trūkums, runājot tikai par to, kas notiek, nevis arī kāpēc un kādas ir tā sekas;

· nacionālajos medijos ir tendence ziņot par reģionos notiekošo galvenokārt situācijās, kad ir noticis kas sensacionāls, traģisks vai citādi unikāls;

· reģionāliem medijiem bieži pietrūkst drosmes kritiski vērtēt pašvaldību darbu;

· konkurences trūkums reģionos ietekmē mediju satura kvalitāti un atbildību;

· informācijas nonākšana presē nereti ir novēlota, kas attiecīgi traucē saņemt operatīvu informāciju par gaidāmiem notikumiem, vai reaģēt uz kādām neviennozīmīgi vērtējamām aktivitātēm; līdz ar to no medija tiek vairāk sagaidīta ziņošana, nevis tikai atstāstīšana;
· kritiski vērtēta tiek nepietiekamā uzmanība no mediju puses vienkāršajam cilvēkam un viņa problēmām, panākumiem un ikdienu;
· kampaņveida pieeja jautājumu, īpaši sabiedrības integrācijas jomā, atspoguļošanā medijos neveicina konsekvenci identificēto problēmu risināšanā. 
· Par medija darbības un attīstības virzītājspēku izvirzot tā reitingu, novārtā tiek pamesta audzinošā funkcija, iepazīstinot medija mērķauditoriju ar jautājumiem, kas satur nevis sensacionālus, bet izglītojošus aspektus;
· ‘Dzeltenās preses’ pazīmju klātbūtne plašsaziņas līdzekļos nereti diskreditē mediju un tā profesionālismu. 

9. Neskatoties uz to, ka Latvijas mediju tirgus ir piesātināts un nodrošina lielu izvēli, tomēr ne vienmēr visiem šie plašsaziņas līdzekļi visiem ir pieejami. Tas attiecas gan uz šo mediju cenu, gan uz to noformulētās auditorijas pazīmēm. 

Risinājumi
Zinot mērķi, kādu vēlamies sasniegt, domājot par integrētu sabiedrību, un tā priekšnosacījumus, zinot pašreizējās situācijas pozitīvos un negatīvos aspektus, ir nepieciešams formulēt tos ceļus, kādā veidā no šodienas realitātes varam sasniegt rītdienas mērķus. 

Tāpēc semināru dalībnieki tika aicināti sniegt trīs atbildes uz jautājumu: „Kam, kas būtu jādara, lai apzinātie šķēršļi integrētas sabiedrības veidošanā tiktu mazināti vai nojaukti pavisam?”. 
Secinājumi:
Izteiktie priekšlikumi, kā veicināt integrāciju un iecietību sabiedrībā, lieliski norāda uz šī procesa starpdisciplināro raksturu un dalīto atbildību, kas jāuzņemas dažādiem aktieriem. 
Tiek uzskatīts, ka izglītības iestādēm ir būtiska loma integrācijas un iecietības veicināšanā, tādejādi uzsverot to ietekmi bērnu un jauniešu vērtību un attieksmes veidošanas procesā. Ieteikumi izglītības iestādēm ierosina:
· Mācību procesā vērst lielāku uzmanību uz iecietīgas attieksmes veidošanu un izglītošanu par ētikas, cilvēktiesību, integrācijas, filozofijas un ticības jautājumiem;

· Nodrošināt izglītības pieejamību bērniem ar īpašām vajadzībām vai no sociālā riska ģimenēm;

· Veicināt pedagogu profesionalitāti un izpratni par integrētas sabiedrības veidošanu;

· Augstskolās izglītot jaunos, topošos, esošos žurnālistus par sabiedrības integrācijas specifiku un mediju lomu procesa veicināšanā, kā arī vairāk runāt par ētikas un morāles standartiem;
Liels ieguldījums integrētas sabiedrības veidošanā tiek sagaidīts no valsts, kas attiecīgi norāda uz nepieciešamību pēc politiskās gribas, intereses un atvērtības risināt šos jautājumus. Valsts kompetencē būtu nodrošināt:
· Stabilu finansiālu atbalstu tiem ‘citādajiem’, kuri savu fizisko, garīgo vai sociālo trūkumu dēļ jūtas izslēgti, atstumti vai dezintegrēti no kopējās sabiedrības, tādejādi mazinot šķēršļus indivīda personiskai izaugsmei, attīstībai un labklājības celšanai;

· Izglītojošu atbalstu, skaidrojot sabiedrībai integrācijas mērķu būtību un katra lomu tajā. Šis aspekts papildina izglītības iestādēm adresētos ieteikumus, pilnveidojot mācību programmu un integrējot tajā iecietību veicinošas metodes; 

· Informatīvu atbalstu par iespējām pašu spēkiem aizstāvēt savas intereses, realizēt savas vajadzības un veicināt iekļaušanos sabiedrībā;

· Dialogu un sadarbību ar sabiedrību un citiem publiskajiem aktieriem par sabiedrības vajadzībām, problēmām un risinājumiem, tādejādi īstenojot ‘bottom-up’ pieeju;
· Funkciju un attiecīgi finansu deleģēšanu pašvaldībām, kā arī sabiedriskajām organizācijām integrācijas politikas īstenošanā;

· Profesionālu, kompetentu, atbildīgu pieeju valsts politikas, tajā skaitā integrācijas, veidošanā un realizēšanā, stratēģiski plānojot, domājot par sabiedrības interesēm;
· Mediju neatkarību, ievērojot ētikas, profesionalitātes un objektivitātes principus;
· Sakārtotu likumdošanu;

Ne mazāk ieteikumu tiek adresēti masu medijiem, lai uzlabotu gan informācijas formu, gan saturu, gan pašu mediju profesionālo kapacitāti. 

Apkopojot visus priekšlikumus, var konstatēt galvenos virzienos, kā mediji var uzlabot savu kvalitāti, respektu sabiedrībā un lomu saliedētības veicināšanā:

· Lauzt, nevis atražot stereotipus par sabiedrības dažādību;

· Būt paškritiskiem, atbildīgiem, celt nepārtraukti savu profesionalitāti, pašizglītoties, respektēt ētikas un morāles normas;
· Nodrošināt informācijas pieejamību par visai sabiedrībai aktuāliem jautājumiem;

· Runāt vairāk par pozitīvo pieredzi, veiksmīgiem piemēriem un panākumiem, tādejādi vairojot optimismu un pārliecību, bet saglabājot realitātes sajūtu;
· Nebūt vienpusīgiem, tendencioziem, bet nodrošināt viedokļu dažādību;

· Piekopt praksi, saskaņojot sagatavoto materiālu pirms publiskošanas ar informācijas sniedzēju;

· Saglabāt redakcionālo, politisko, komerciālo neatkarību;
· Pildīt ne tikai informējošo, bet arī izglītojošo funkciju;
Kā nozīmīgs integrācijas procesa dalībnieks tiek novērtētas sabiedriskās organizācijas, kas, mobilizējot dažādas sabiedrības grupas, spēj aizstāvēt savas intereses un risināt problēmas. Lai šo organizāciju loma pastiprinātos vēl vairāk, ir izteikti priekšlikumi:

· Veicināt iecietību un savstarpēju sapratni, sadarbojoties ar dažādu sabiedrības grupu organizācijām, veidojot kopējus pasākumus un iepazīstot vienam otru;
· Informēt, izglītot, apmācīt pārējo sabiedrību par savu interešu aizstāvību, tādejādi aktivizējot pilsonisko apziņu;

· Runāt par savas organizācijas aktivitātēm, risināmajiem jautājumiem ar pašvaldībām un medijiem, tādejādi cenšoties lauzt priekšstatu ‘nevienam tas neinteresē’;
Pozitīvi vērtējams ir arī fakts, ka atbildība par mūsu katra labklājību tiek likta ne tikai uz valsti, pašvaldību vai masu mediju, bet arī uz sevi kā sabiedrības locekli. Katram pašam un visai sabiedrībai kopumā vajadzētu:

· Būt aktīviem, iesaistīties dažādos pasākumos un būt ieinteresētiem sadarbībā ar citiem, līdzīgajiem un atšķirīgiem;
· Celt pilsonisko pašapziņu un vairāk uzņemties pašiniciatīvu mainīt apkārt notiekošo;

· Būt iecietīgākiem, saprotošākiem, atvērtiem un labvēlīgākiem saskarsmē;

· Pašizglītoties, meklēt informāciju un iespējas attīstīties;

· Lauzt sevī stereotipus par dažādām sabiedrības grupām, pieņemot cilvēku tādu, kāds viņš ir;

· Prast uzklausīt citu, saprast un palīdzēt;
· Meklēt problēmu cēloni vispirms sevī, tad citos;

· Sajust vēlmi integrēties un iesaistīties pašam, negaidot iniciatīvu no malas;

Neskatoties uz to, ka sabiedrības integrācijas politikas veidošanas un īstenošanas funkcija formāli ir valsts kompetencē, lielā mērā arī pašvaldības ir iesaistītas šajā procesā un līdz ar to arī izpelnās idejas, kā var tikt palielināta un uzlabota to līdzdalība šai procesā. 
Izteiktie priekšlikumi aptver sekojošu aktivitāšu nepieciešamību:

· Paaugstināt savu darbinieku kompetenci risināt sabiedrības integrācijas jautājumus;

· Attīstīt sadarbību ar vietējo sabiedrību, apzinoties to locekļu dažādību, atšķirīgās vajadzības un intereses;

· Nodrošināt efektīvu informācijas apmaiņu starp pašvaldību un iedzīvotāju, paredzot arī atgriezenisko saiti, tādejādi dodot iespēju iedzīvotājiem dot savus ieteikumus, vērtējumu vai viedokli;

· Veicināt sabiedrisko organizāciju darbību, pilsonisko aktivitāti pašvaldībā, radot dažādas sadarbības formas;

· Būt atvērtiem ikvienam un vienmēr;
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