Latvijas portāla koncepcija
Anotācija

Aplūkota Latvijas portāla izveide, kas atbilstoši eEurope un e-Valdības prioritātēm nodrošinās valsts pārvaldes sektora informācijas un pakalpojumu pieejamību ikvienam iedzīvotājam un uzņēmumam. Analizēti citu valstu risinājumi portālu izveidē gan pēc informācijas atrašanās vietas, gan pēc informācijas pieejamības, gan pēc pakalpojumu “elektronizācijas līmeņa”. Pamatota Latvijas portālam izvēlētā koncepcija kā saišu portālam, ar pieeju informācijai no trīs skata punktiem: atbilstoši valsts struktūrai, pa nozarēm un tematiski pa dzīves notikumiem. Latvijas informatizācijas pakāpe tuvākajā laikā ļauj sasniegt otro “elektronizācijas līmeni” – mijiedarbību ar veidlapu un dokumentu sagatavju lejupielādi.

Eiropas attīstības modelis – informācijas sabiedrības izveide

Eiropas Padomes Lisabonas sanāksme izvirzīja Eiropai ambiciozu mērķi – veidojot informācijas sabiedrību, kļūt par visdinamiskāko un konkurētspējīgāko ekonomiku pasaulē. Sanāksmes nobeiguma dokumentā [1] ir uzsvērts, ka šī mērķa sasniegšana ir iespējama tikai un vienīgi plaši ieviešot un izmantojot modernās informācijas un komunikāciju tehnoloģijas visās jomās, tai skaitā valsts pārvaldē (e‑Valdība) un valsts sektora pakalpojumu sniegšanā iedzīvotājiem un uzņēmumiem. Eiropas Komisijas dokumenti par eEurope veidošanu [2] un Rīcības plāns tā izpildei [3] paredz ES valstu valdību darbību Internet vidē, nodrošinot valsts sektora pakalpojumu sniegšanu iedzīvotājiem on‑line režīmā. 

Eiropas Savienība uzskata asociēto Centrālās un Austrumeiropas valstu (CAEV) iekļaušanu kopējā procesā par būtisku integrētās politikas sastāvdaļu. Viens no programmas eEurope mērķiem ir ES paplašināšanās veicināšana, jauno dalībvalstu iesaistīšana kopējos Eiropas procesos. Kā pirmais no šādiem perspektīviem Eiropas reģioniem, tai skaitā ar lielu potenciālu informācijas sabiedrības veidošanai, tiek minēts Baltijas jūras reģions, kurā kopā ar Skandināvijas valstīm un Vāciju ir arī Baltijas valstis un Polija.

Trešais ES/CAEV Informācijas sabiedrības forums [4] aicināja Eiropas Komisiju atbalstīt sadarbības attīstību starp CAEV valdībām un ES administrāciju, ieskaitot līdzdalību IDA projektos. Eiropas ministru konferences Varšavā 2000.g. 11.‑12. maijā gala dokuments [5] jau konkrēti paredz CAEV iesaistīšanu IDA programmas otrajā etapā. eEurope speciālais darbības plāns CAE valstīm paredz ar ES valstīm saskaņotas mērķus un prioritātes, savietotus pakalpojumus un pielietojumus, taču, ņemot vērā zināmu nobīdi laikā, atšķirīgus kvalitatīvos un kvantitatīvos rādītājus. 

Visas augstākminētās darbības ir īpaši nozīmīgas Latvijai kā mazai valstij ar pārejas ekonomiku. Integrācija dažādos Eiropas kopējos procesos ir mūsu valsts stratēģijas svarīga sastāvdaļa. Latvijas noslēgtais un ratificētais Eiropas līgums par asociatīvo sadarbību ar Eiropas Savienību [6] paredz vienotas prioritātes abām līgumslēdzējām pusēm. Tas nozīmē, ka faktiski arī Latvija politiski ir akceptējusi ES attīstības stratēģiju.

Nacionālā programma “Informātika” [7] paredz ne tikai Latvijas informācijas sistēmu attīstību, bet arī plašu starptautisku sadarbību datu pārraides tīklu, sistēmu un pakalpojumu integrācijai Eiropas korporatīvajās sistēmās. Sociāli ekonomiskās programma “eLatvija”, kas kalpo par vienu no nacionālās programmas “Informātika” realizācijas mehānismiem, ir koncentrēta uz šim nolūkam nepieciešamo darbību un pasākumu prioritāru un paātrinātu veikšanu [8]. Valsts portāla izveide ir minēto pasākumu būtiska sastāvdaļa, kurai jānodrošina valsts iedzīvotājus un uzņēmumus ar valsts sektora informatīviem pakalpojumiem lietotājiem ērtā un vispārpieejamā veidā.

Esošās situācijas analīze

Valstu portālu pārskats

Portālus varam aplūkot no vairākiem skatiem: 

· kur atrodas informācija;

· kādā līmenī ir pieejama informācija un pakalpojumi;

· kā informācija ir organizēta.

Analizējot portālus pēc informācijas atrašanās vietas, ir vērojamas divas tendences:

· portāls veidots kā saišu uz ārējiem resursiem portāls;

· portālā pieejamā informācija ir portāla iekšējs resurss.

Klasiski saišu portāli ir Francijas Public‑Service, Igaunijas eRiik, FirstGov, kas piedāvā labi organizētas saites uz citiem resursiem. Lielākajā to daļā pašā portālā ir pieejama kodolīga informācija par attiecīgo tēmu kopumā. Saišu portālos rūpes par informācijas kvalitāti ir atbilstošo ārējo resursu turētāju ziņā.

Tipiski piemēri, kur informācija ir portāla iekšējs resurss, ir Anglijas UKOnline, Dānijas Danmark.dk, Singapūras eCitizen. Šo portālu spēks ir iekšējs izvēlētās tēmas procesa apraksts, iespējas personificēt interesējošās informācijas atlasi, uzdodot dažādus situāciju raksturojošos parametrus. Bieži konkrētā informācija ir pieejama caur saiti uz ārēju resursu. Šī tipa portāli prasa milzīgu darbu no informācijas uzturētāju puses – ir jānodrošina informācijas izveide un aktualizācija.

Saskaņā ar Eiropas Savienības rekomendēto pieeju pēc pakalpojuma “elektronizācijas pakāpes” var izšķirt 4 līmeņus:

· 1. līmenis: Informēšana ‑ informācija par pakalpojumiem ir pieejama internetā;

· 2. līmenis: Mijiedarbība – veidlapu un dokumentu sagatavju lejupielāde;

· 3. līmenis: Divvirzienu mijiedarbība – klienta identifikācija, veidlapu un informācijas elektroniska iesniegšana papīra dokumentu vietā;

4. līmenis: Darījumu apstrāde – pakalpojuma pilna apstrāde, ieskaitot lēmuma pieņemšanu, maksājumu kārtošanu.  

Visi valstu portāli nodrošina pakalpojumu 1. līmeni, var diskutēt  vienīgi par informācijas kvalitāti. Arī  veidlapu un sagatavju lejupielāde ir sastopama diezgan bieži (Igaunija, ASV, Francija), jo risinājums neprasa sarežģītu tehnoloģiju izmantošanu. 

Savādāk ir ar trešo un ceturto līmeni, jo reti kur valsts līmenī ir atrisināta klienta identifikācijas problēma, nav pieņemti likumdošanas akti, kas saistīti ar elektronisko parakstu un dokumentiem. Visplašāk e‑transakcijas ir piedāvātas Singapūras eCitizen, arī Anglijas UKOnline.

Vēl viens aspekts, kā raksturot informāciju ir tās organizēšanas principi. Bieži vienā portālā paralēli pastāv vairāki skati uz tajā esošo informāciju. Valstu portālos var izdalīt šādus informācijas organizēšanas veidus:

· informācijas var būt organizēta tematiski apkārt dzīves notikumiem (UKOnline, Danmark.dk, eCitizen Singapore);

· informācija var organizēta pa reģioniem (Danmark.dk);

· informācija var būt sakārtota alfabētiski pa nozarēm  ‑ katalogu princips (gandrīz visu valstu portālos);

· informācijas var būt organizēta ap valsts struktūru (Bundesregierung, FirstGov, u.c);

· informācija var būt grupēta – informācija iedzīvotājiem; informācija uzņēmējiem; informācijas ārvalstniekiem (Kanāda).

Kopsavilkums par Latvijas administratīvajiem portāliem

Latvijas iedzīvotājiem ir pieejami vairāki administratīvie portāli (Saeimas, prezidenta, ministriju mājas lapas), kā arī ir izveidotas lapas citām svarīgām valsts iestādēm, kurās ir pieejama specifiska informācija un pakalpojumi.

Par galveno trūkumu Latvijas administratīvajos portālos var minēt valsts iedzīvotājam nepieciešamas un draudzīgas informācijas trūkumu. Vairumam mājas lapu mērķauditorija ir valsts struktūru darbinieki un uzņēmēji. Informācija, kas varētu interesēt iedzīvotājiem, parasti ir ļoti formāla, prasa speciālas zināšanas un iedziļināšanos. Nav atrodami dzīves notikumu apraksti un gatavi scenāriji, kā rīkoties noteiktās situācijās.

Nākošā problēma ir saites trūkums starp lapas satura devējiem un tā izmantotājiem. Kaut gan vairākās ministriju mājas lapās ir gari saraksti ar kontaktadresēm, tālruņu numuriem un e‑pasta adresēm, lietotājam netiek izskaidrots, kādos jautājumos ir iespējams meklēt atbildes un kam šo vēstījumu adresēt. Ja ir izveidota speciāla e‑pasta adrese, kur sūtīt savus jautājumus un ieteikumus, tad ir nepieciešams norādīt cik ilgā laikā tiks sagatavota atbilde. Diskusijām un forumiem nav nozīmes, ja tie netiek apmeklēti. 

Tikai dažās valsts institūciju mājas lapās ir iespējams lejupielādēt veidlapu paraugus.

Ļoti bieži ir izplatītas dažādas lapas navigācijas kļūdas. Galvenā nepilnība ir iespējas trūkums adresēties uz noteiktu lapu (tekošais kadrs nekļūst par aktīvo kadru). Netiek ievērota konsekvence, izvēloties interneta adrešu nosaukumus. Pat ministriju lapu adreses ir veidotas gan no latviskajiem saīsinājumiem, gan izmantojot angliskos saīsinājumus. Vairumam lapu apakšdomēna nosaukumā ietilpst norāde “.gov”, bet dažām tādas nav.

Latvijas administratīvo portālu analīze parādīja, ka Latvijas WWW vietās, portālos, mājas lapās ir pieejama diezgan daudz dažādas informācijas. Tai trūkst vienotas  piekļuves punkta, nav tādas lapas, kur būt pieejama administratīvā informācija caur labi organizētām  saitēm. Esošie WWW katalogi ir orientēti ļoti dažādām auditorijām, katalogu kategorijas ir pārāk vispārīgas, lai ērti piekļūtu nepieciešamajai valdības informācijai. 

Informāciju ir grūti atrast lietojot esošās meklētājprogrammas. Vienīgā meklētājprogramma, kas uzrādīja pietiekami labus rezultātus uz ievadītajiem atslēgvārdiem ir www.tvnet.lv “Latnet“ meklētājs. Populārajā ziņu portālā “Delfi” atrast informāciju ārpus portāla ir tikpat kā neiespējami. www.search.lv dod pārāk plašus, bieži uz nepieciešamo informāciju maz attiecināmus rezultātus.

ES administrāciju portāla izveides nostādnes

Ir ļoti daudz neskaidrību, kas saistītas ar vārda “portāls” definīciju un lietošanu. Saskaņā ar Gartnera grupu [9], “portāli ir  WWW vietas (Web sites), kas ir mērķētas uz specifiskām  auditorijām un interešu kopienām (community), nodrošinot: 

1) satura agregāciju /auditorijai būtiskās informācijas atspoguļojumu, 

2) sadarbību un interešu kopienas pakalpojumus, 

3) pieeju pie auditorijai specifiskiem pakalpojumiem/lietojumprogrammām, kas tiek piedāvāti ar augstu personificēšanas pakāpi”.

Portālu kategorijas ietver:

Megaportāli: interneta sākotnējie portāli (Yahoo, Lycos, America Online); tie ir adresēti visiem interneta lietotājiem.  Šo megaportālu ekvivalenti publiskajā sektorā ir Service‑Public, FirstGov, UKOnline, Europa.

Vertikālie portāli: nišu portāli vai “vortāli”, kas veidoti specifiskai mērķauditorijai vai tirgum (auto īpašnieki, rūpes par veselību, sievietēm). Publiskā sektora ekvivalenti ir ministriju portāli, portāli uzņēmējiem, pensionāriem un studentiem.

IT speciālistu vidē ir nostiprinājusies pārliecība, ka valdībai piederošie interneta portāli ir viens no efektīvākajiem veidiem, kā padarīt pieejamus pakalpojumus pilsoņiem un  uzņēmumiem. Tajā pašā laikā bieži ticība portālu iespējām novērš uzmanību no reālajām problēmām – datu un aplikāciju integrācijas starp dažādām aģentūrām, administratīvo procesu reorganizāciju, tiesisko pamatu izveidošanu īstas e‑Valdības veidošanas nodrošināšanā. 

Palielinoties interesei par ES e‑Valdību sniegto pakalpojumu pilsoņiem un uzņēmumiem uzlabošanu Eiropas Komisijas IDA programma  2000. gada decembrī uzsāka portāla, kas apmierina reālās mobilo pilsoņu vajadzības brīvās darbaspēka kustības un tirgus apstākļos, izveides pētījumu, kas apkopots dokumentā “Preliminary Study for the Implementation of a Portal for the EU Administration”. Kā tas izpaužas Latvijas kontekstā? Arī uz  mums var attiekties brīvā pārvietošanās, svarīgi apzināties procesus un iepazīt vērtīgākās atziņas ar ko arī mums ir jārēķinās veidojot valsts portālu.

Pētījuma ietvaros apskatīti trīs pārvietošanās brīvības scenāriji ar mērķi apzināt pilsoņu un uzņēmēju grūtības, mēģinot dzīvot un strādāt citā ES valstī, studēt citā ES valstī vai atvērt filiāli citā ES valstī. Šiem procesiem ir izanalizēts administratīvais process, prasības pēc dokumentiem, cita informācija, kas skar tādas būtiskas jomas kā civilā reģistrācija, nodokļi, veselība, sociālā apdrošināšana, automašīnas, un apzināti eksistējošie tiešsaistes resursi.

Pētījumā esošo tiešsaistes resursu analīze parādīja, ka lielākā daļa no ES WWW resursiem nav lietotājam draudzīgi, valoda ir juridiska, nav skaidra mērķauditorija, informācija ir novecojusi. Šie trūkumi ir pamats standartizācijas nepieciešamībai, politiskam korektumam un ilglaicīgas perspektīvas noteikšanai. Daudzas valdības ir akceptējušas iedzīvotāju vēlmi piekļūt valdības pakalpojumiem 24 stundas 7 dienas nedēļā un darboties līdzīgi kā privātajā sektorā. Ir svarīgi piedāvāt lietotājam pakalpojumus, kas ir orientēti uz to individuālajām vajadzībām. Blakus esot daudziem nozaru industrijas piedāvātajiem labi veidotajiem on‑line pakalpojumiem, lietotāji var zaudēt interesi, ja valsts portāls būs neērts vai neefektīvs.

Pētījumā tika konstatētas šādas galvenās problēmas informācijas apmaiņā starp indivīdiem un administrāciju: dublēšana – cilvēkiem viena un tā pati informācija jāiesniedz vairākkārtīgi dažādām organizācijām; komunikāciju trūkums – dažādas valdības institūcijas nekomunicē savā starpā; nesaskaņotība – nesaskaņota informācija tiek piedāvāta dažādos kontaktos vienas organizācijas ietvaros; sarežģītība – veidlapas un informatīvie materiāli ir pārāk gari un sarežģīti; nepietiekamas prasmes– personāls nav pietiekami kvalitatīvi apmācīts un tam ir nepietiekamas zināšanas par organizāciju kopumā, kā rezultātā tas nespēj patstāvīgi sniegt pilnvērtīgas, visaptverošas konsultācijas; nepietiekama pakalpojumu kvalitāte.
Šīs atziņas trāpīgi raksturo situāciju Latvijā, un šīs problēmas jau tiek risinātas Megasistēmas [10] ietvaros.

Pētījuma ES administrāciju funkcionālajā koncepcijā  izdalīti vairāki principi, kurus būtu jāapmierina nākotnē veidojamam portālam.

Prezentējot informāciju, jāņem vērā ka lietotājam nepieciešamajai informācijai ir jābūt lietotāja orientētai, lai to varētu atrast atbilstoši situācijai. Lietotājs nevēlas konkrētās informācijas meklēšanai veltīt vairākas dienas vai pat nedēļas. Informācijai jābūt pietiekami plaši izvērstai, lai būtu pieejamas visas nepieciešamās informācijas detaļas.

Lai nodrošinātu lietotājam draudzīgu vidi, ir svarīgi, lai informācija un pakalpojumi būtu pieejami arī citās valodās. Tulkojums vairākās valodās var būt atkarīgs no informācijas prezentēšanas līmeņa ‑ procesa apraksts, uzdevumu apraksti, detalizēta informācija.

Līdzīgi kā valodas izvēle lietotāju ērtību nodrošināšanai ir nepieciešama dziļāka saņemamās informācijas personifikācija, ko var realizēt vairākos veidos: lietotājam ir iespēja saglabāt izvēlētajai tēmai atlasīto informāciju, kura iegūta ar vaicājumu palīdzību (answer wizard); lietotājam ir iespēja noteikt, kāda informācija atradīsies viņa lapā; lietotājam ir iespēja izvēlētā procesa izpildes gaitā izveidot/aizpildīt savu darbību sarakstu, kurā atzīmētas tās darbības, kuras ir paveiktas.

Atgriezeniskās saites mehānismi un personifikācija ir svarīgs līdzeklis, lietotāja reakcijas (atsauksmes un ierosinājumi) iegūšanai, kas veicinātu portāla turpmāku attīstību. Atgriezeniskā saite var tikt nodrošināta, piedāvājot iespēju lietotājam izteikt komentārus elektronisku piezīmju veidā, vai arī aizpildot pārskatus un anketas.  Praksē, lietotājs var sadurties ar problēmām, kuras portāla informācijas devēji pat nenojauš. Lietotājiem ir  jāpiedāvā pieredzes apmaiņas iespējas, padomu piedāvāšana komentāru rakstīšanas veidā. 

Lai veicinātu lietotāju vēršanos pēc palīdzības pie attiecīgajiem ekspertiem, konsultēšanas nodrošināšanai iespējams iekļaut e‑pasta funkcijas, Informācijas lapās ir jābūt pieejamiem kontakttālruņu numuriem. Informācijas sniedzēji var sagatavot biežāk uzdoto jautājumu sarakstu, kas ir papildināms un labojams, un nodrošināt tā apskati portālā.

Svarīgs aspekts portāla veiksmīgā darbībā ir informācijas meklēšanas nodrošinājums. Ir vairāku veidu meklētāji dažādiem pielietojumiem. Mūs interesējošajiem portāliem būs piemēroti tikai nedaudzi no tiem, jo meklēšanas rezultāti ir ļoti specifiski, piemēram, meklētājprogrammas, kas darbojas “rāpojot” pa visu internetu, indeksējot un kataloģizējot WWW lapas, atgriezīs pārāk daudz neatbilstošas informācijas un tāpēc nav piemērotas portālam. 

Ir jāizveido specifiska meklētājprogramma, kura analizē lapas, kas ir programmatiski  predefinētas meklētājprogrammai. Iepriekš definēta metadatu struktūra nosaka, kurš saturs lietotājam  tiks attēlots. Portāla informācijas atlasīšanai izmantotie metadati, var tikt lietoti, lai izveidotu kategoriju rādītāju predefinētam atslēgas vārdam “meklēt”. Atslēgas vārdus var izvēlēties no saraksta. Šāda iespēja ļauj lietotājam iegūt informāciju, kura nav iegūstama ar vaicājuma palīdzību (answer wizard).

Otrs aspekts, lai portāls kļūtu par realitāti, ir portāla uzturēšanas rīka izveide, kas sevī ietver nepieciešamību pēc labi veidotas un precīzi strukturētas datubāzes, kas  nodrošinātu dinamiska satura informācijas pieejamību. Portāla uzturēšanas apakšsistēmai jāpiedāvā satura autorēšanas un vadīšanas rīkus, iekļaujot labi strukturētas metadatu/atslēgas vārdu definīcijas, satura un darba plūsmas vadīšanu, lietotāju administrēšanas un drošības iespējas. Ieteicams piekļuvi portāla uzturēšanas apakšsistēmai nodrošināt ar interneta pārlūkprogrammas palīdzību. 

Informācijas strukturēšana un autorēšana var sekmēt  būtiskās informācijas saņemšanu no iespējamiem vaicājumu kritērijiem un to kombinācijām. Ir svarīgi informāciju grupēt pa blokiem, strukturēti un saskaņoti piešķirot tiem atribūtus (metadati, norādes  numurs, atslēgas vārdi). Lai nodrošinātu dažādu informācijas līmeņu atbalstu lietotāja funkcijām, informācijas saturam jābūt ar dažādām detalizācijas pakāpēm. 

Satura un darba plūsmas vadīšanai ir jāatbalsta: versiju kontrole; statusa kontrole (projekts, apstiprināts, on‑line); autoru un apstiprinātāju hierarhiska izsekošana; ziņojumu nogādāšana lietotājam, pienākot svarīgam ziņojumam vai dokumentam pa e‑pastu; drošības pasākumi, lai garantētu, ka dokuments nav publicēts līdz attiecīgo procesu pabeigšanai.

Nobeigumā gribētos pieminēt, ka ES administrāciju portāls pašlaik ir tikai izveides stadijā. Līdz 2002. gada vidum paredzēts pabeigt pilotprojektu, kura gaitā darbs tiktu koncentrēts uz projektēšanu un satura arhitektūras izstrādi nevis uz izmantojamajām tehnoloģijām, un kā rezultātā tiktu identificēti pilnas izstrādes izmaksas un resursi. Latvijai šajā laikā vajadzētu izveidot savu nacionālo portālu.

Latvijas portāls

Vīzija

Latvijas portāls rodas laikā, kad visā pasaulē tiek pievērsta pastiprināta uzmanība e-Valdību izveidošanai.  Runājot par e-Valdību tiek izdalītas trīs grupas – iedzīvotāji, uzņēmēji, administrācija (dažās koncepcijās arī četras – klāt nākot atsevišķi izdalītiem nodarbinātajiem), starp kurām eksistē divpusējas saites. Iedzīvotājiem ir nepieciešama praktiska informācija, kā un kur iesniegt ziņojumu par bērna piedzimšanu vai sūdzības (piem., Ceļu policijā), kādi nosacījumi ir jāizpilda un kādi dokumenti ir nepieciešami noteikta procesa izpildei (piem., ierīkot mājā kamīnu – saskare ar Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests un Būvinspekciju). Savukārt, administrācijai ir nepieciešama informācija no iedzīvotājiem – personas reģistrācija, dzīves vietas reģistrācija, utt. Indivīdam svarīgi zināt, kas jādara, uzsākot uzņēmējdarbību. Noteikumi šajā gadījumā tiek diktēti no  administrācijas puses. Līdzīgi, arī administrācijām ir nepieciešams sadarboties savā starpā, apmainīties ar informāciju. 

Ir svarīgi apzināties, ko vēlas saņemt un sniegt iedzīvotājs no administrācijas, administrācija no iedzīvotāja; uzņēmējs no administrācijas, administrācija no uzņēmēja;  administrācija no administrācijas. Jautājums uz ko būtu jāatbild, kāda ir Latvijas portāla loma eValdības izveides kontekstā.

Latvijas portālam jābūt vienotam piekļuves punktam informācijai un pakalpojumiem, ko sniedz Latvijas valsts administrācijas. 

Te ir vietā atgādinājums, ka šobrīd Latvijā nav tāda WEB resursa, kas piedāvātu labi organizētus skatus uz Latvijas administrāciju sniegto informāciju un pakalpojumiem. Internetā administrāciju mājas lapās ir izvietots samērā daudz informācijas, diemžēl informāciju ir grūti atrast, potenciālajam lietotājam jāpavada liels laiks, lai saprastu kāda informācija ir pieejama un kur tā ir atrodama. WEB nozaru katalogi ir orientēti uz visu interneta auditoriju, tajos grūti izšķirt administrāciju informāciju. Situācijā, kad potenciālais informācijas ņēmējs nezina konkrēti kur un ko meklēt, viņam ir visai grūti iegūt rezultātus, kas atbilstu sākotnējām vēlmēm.

Latvijas portāls ir kā atbalsts, instruments eValdības veidošanā, bet tas nekādā gadījumā nav uztverams kā eValdības tiešais realizētājs. eValdība nozīmē valdības pārēju uz citu funkcionēšanas modeli, izraisot izmaiņas gan valdības struktūrā, gan sadarbībā starp valdības institūcijām. Portālā netiek realizēta funkcionalitāte, kas nodrošina valdības “back office” funkcionēšanu.

Latvijas portālā  būtu jābūt pieejamiem visu līmeņu pakalpojumiem, sākotnējā versijā  nodrošinot “elektronizācijas pakāpes”  1. un 2. līmeni (informēšana un veidlapu un dokumentu sagatavju lejupielāde). Trešā un ceturtā līmeņa (divvirzienu mijiedarbība un  darījumu apstrāde) pakalpojumu ieviešana lielā mērā atkarīga no likumdošanas, kas saistīta ar elektronisko parakstu un dokumentu, pieņemšanas. No otras puses pašā portālā netiek realizēti pakalpojumi, tiek piedāvāts tikai vienots kontaktpunkts izejai uz tiem. Pakalpojumu sniedzēji var būt visdažādākie – valsts un pašvaldības institūcijas, privātā sektora pārstāvji.

Kādas varētu būt portāla lietotāju prasības? Iedzīvotāju, ierēdni var interesēt administrācijas kontaktinformācija: kur, kad, kas var sniegt viņam nepieciešamo informāciju. Šī līmeņa lietotājam jābūt pietiekami kompetentam, viņam ir jābūt priekšzināšanām par to, kas ir informācijas/pakalpojumu sniedzējs. Ārzemju lietotājiem varētu interesēt Latvijas valsts, valdības struktūra. Šāda tipa lietotājiem portālam vajadzētu piedāvāt administratīvo skatu, kurā lietotājs var uzzināt administrācijas struktūru un atrast kontaktinformāciju.

Ir lietotāji, kuri nezina konkrētu institūciju, kas varētu piedāvāt viņam interesējošo informāciju (piemēram,  atrast kaut ko par izglītību). Šādam lietotājam būtu jāpiedāvā nozaru skats.  Šajā gadījumā lietotāju maz interesē, kas piedāvā informāciju/pakalpojumus un kādi likumdošanas akti to regulē. 

Katram iedzīvotājam, uzņēmējam dzīvē pienāk situācija, kuras risināšanā nepieciešams veikt procesu, kurā var būt iesaistītas vairākas institūcijas, kuras regulē dažādi likumdošanas akti. Piemēri ir neskaitāmi – bērna dzimšana, dzīvesvietas maiņa, īpašuma iegāde.  Tāpēc portālam būtu jāpiedāvā dzīves notikumu skats, kas palīdzētu  izpildīt  procesu, kas apraksta dzīves situāciju.

Principi Latvijas portāla izveidē

Analizējot citu valstu pieredzi portālu izveidē, Latvijas situāciju un potenciālo lietotāju prasības, ir pieņemti šādi Latvijas portāla pamatprincipi:

· informācijas decentralizācija;

· Latvijas portāls ‑  saišu portāls;

· informācijas nedublēšana;

· informācijas satura kvalitāte;

· informācijas pilnīgums;

· pieeja Valsts informatīvajām sistēmām – Reģistru reģistra un Komunikāciju servera loma;

· kontakti ar valdību;

· veidlapu lejupielāde;

· personificēšana;

· Latvijas portāla un ES administrāciju portāla atbilstība;

· daudzvalodības nodrošinājums;

· portāla uzturēšanas atbalsta rīka izveide;

Latvijas portāls – saišu portāls, informācijas decentralizācija

Līdzīgi kā megasistēmā portāla izveidē tiek izmantots decentralizācijas princips, respektīvi, portāls tiek veidots kā organizētu saišu portāls, kur informācija ar saišu palīdzību tiek ņemta no ārējiem resursiem. Lietotājam tiek piedāvāts vienots skats uz ārējiem resursiem un informācija tiek pasniegta dažādos griezumos. Šī izvēle pamatojas uz megasistēmas principiem  ‑ informācijas uzkrāšana valstī notiek decentralizēti, nodrošinot informācijas apmaiņu datu uzkrājēju starpā un nepieļaujot informācijas atkārtotu ievadu gadījumā, ja kāda valsts institūcija to jau ir izdarījusi.  Otrs apsvērums ir ekonomiska rakstura – apmaksāt personāla darbu, kas centralizēti uztur portāla informāciju, Latvijas situācijā varētu būt dārgāk, kā atstāt informācijas satura nodrošināšanu atbilstošās institūcijas pārziņā. 

Izmantojot decentralizācijas principu un piekļūstot informācijai caur saitēm tiek nodrošināts vēl viens svarīgs princips portāla izveidē – informācijas nedublēšana, informācija atrodas tikai vienā vietā.

Portāla funkcionalitāte

Latvijas portālā informācija tiek pasniegta šādos skatos:

· administratīvais skats;

· nozaru skats;

· dzīves notikumu skats.

Administratīvajā skatā informācija grupēta ap administrāciju – valsti, valdību,  iestādēm, institūcijām, u.c. Administratīvais skats ir statisks skats uz Latvijas valsti.

Nozaru skatā pieejama valsts, valdības, institūciju informācija un pakalpojumi sakārtoti pēc nozarēm (piem., izglītība, sports) alfabētiskā secībā. Nozaru skats citiem vārdiem ir jau par tradicionālu kļuvušais WWW katalogs. Jāņem vērā, ka uzsvars šajā katalogā ir uz administrācijas piedāvātās informācija organizēšanu.

Dzīves notikumu skats ir informācijas un pakalpojumu grupēšana ap notikumiem cilvēka dzīvē, sākot no dzimšanas līdz miršanai. Dzīves notikumu skats ir vislabāk saprotams potenciālajam lietotājam. Tas sola lietotājam noderīgu un praktisku informāciju un pakalpojumus, sastopoties ar administrāciju noteiktā dzīves situācijā. Ierindas lietotājam nav jāpārzina valsts struktūra un informatīvās sistēmas, tam interesē kā veikt konkrētu procedūru. 

Portālā var tikt izdalīti papildskati:

· Veidlapas;

· Valdības pakalpojumi.

Tā kā veidlapas un valdības pakalpojumu (veidlapu elektroniska aizpildīšana) ir pietiekami svarīgs aspekts portāla sniegtajos pakalpojumos, tad liekas loģiski izdalīt atsevišķi šos skatus. Latvijas situācijā jāņem vērā apstākļi, ka veidlapu un valdības pakalpojumu piedāvājums ir ļoti niecīgs. Lai lietotājs varētu tiem ērti piekļūt, tad papildskati tiek iznesti augšējā līmenī.

Informācijas satura pieejamība un pilnīgums

Viss administratīvais process ir aprakstīts likumdošanā. Taču tur lietotie specifiskie jēdzieni un  juridiskie termini cilvēkam ir grūti uztverami un saprotami. Tāpēc informācija būtu jāpārstrādā mazāk formalizētā valodā līdzīgi kā tas ir jau uzdarīts Ceļu Satiksmes Drošības direkcijas mājas lapā. Informācijas satura kvalitāte ir informācijas sniedzēju pārziņā un portāla uzturētāji/izstrādātāji var dot tikai rekomendāciju satura pārstrādei. 

Ir iespējamas divas pieejas informācijas atspoguļojumam portālā. Viena ir, tā sauktā, franču pieeja, kas atspoguļo maksimāli daudz informāciju, piedāvā veidlapas un kontakinformāciju par izvēlēto procesu. Taču precīzi netiek pateikts, vai aprakstīto darbību veikšana ir pietiekama, lai izpildītu izvēlēto procesu. Ideālajā gadījumā pēc piedāvātās informācijas jābūt iespējamam īstenot izraudzīto procedūru.

Portāla pirmajā versijā netiek pretendēts, ka pieejamā informācijas būs pilnīga – tiek apzināti esošie resursi, veikta informācijas pilnīguma analīze. Portāla uzturētāji var sniegt rekomendācijas informācijas sniedzējiem nepietiekamas informācijas gadījumā.

Pieeja Valsts informatīvajām sistēmām

Portālā jābūt pieejamām saitēm uz Valsts informatīvajām sistēmām, kurās glabājas lielākā daļa valsts informācijas. Ziņas par valstī esošajām informācijas sistēmām  ‑ kādi dati tiek uzkrāti, reģistra turētāja organizācija, informācijas pieejamība, reģistra statuss, saistība ar Valsts datu  inspekciju, ir iegūstama ar Reģistru reģistra palīdzību.

Ja ir nepieciešams uzzināt reģistros uzkrātos datu objektus un atribūtus, var izmantot Komunikāciju servera iespēju – Universālo pārlūku, ar kura palīdzību iespējams navigēt pa reģistru datu meta modeļiem.

Ar Komunikāciju servera palīdzību ir iespējams piekļūt publiskajiem datiem. Piekļuvi pārējiem datiem regulē ar lietotāju tiesību mehānismu. Šīs iespējas ir atkarīgas no tā, vai starp attiecīgo reģistru un Komunikāciju serveri ir realizēta sadarbība. Komunikāciju servera priekšrocība ir iespēja piekļūt dažādu reģistru datiem no viena kontaktpunkta, caur vienotu interfeisu.

Kontakti ar valdību

Portālā ir paredzēti diskusiju klubi, forumi – vieta, kas ļaus valsts iedzīvotājiem piedalīties valsts pārvaldē, tādējādi veicinot demokrātiju un atklātību. 

Citās valstīs portālā var iesniegt izziņu un saņemt uz to no institūcijas atbildi. Taču Latvijā šādas funkcionalitātes īstenošanai nav juridiskā pamata, netiek reglamentēts, kam un kādos termiņos jāsniedz atbilde uz atsūtīto e‑pastu. No otras puses te ir sagaidāma otra problēma, kas saistīta ar ierēdņu kvalifikāciju. Šajā gadījumā ierēdņiem būtu jābūt plašām zināšanām par procesu kopumā.

Portāls un veidlapas

Portāla realizācijā tiek piedāvāts decentralizācijas princips, kas nosaka, ka atbilstošajām institūcijām jānodrošina pieeja veidlapām. Šai jābūt kā prasībai institūciju mājas lapu/lokālo portālu izstrādē.

Portāls pirmajā versijā piedāvā lejupielādēt veidlapas no informācijas sniedzēju WWW lapām saskaņā ar portāla pamatā izvirzīto decentralizācijas principu. Pieeja veidlapām internetā jāizvirza kā Latvijas portāla rekomendācija informācijas sniedzējiem.

Kā alternatīvu risinājumu var piedāvāt veidlapu krātuves izveidi portāla ietvaros. Taču šī risinājuma trūkums slēpjas tajā apstāklī, ka ir pārāk daudz institūciju, kuru līdzdalība veidlapu piegādē ir nepieciešama. Izvēlētajā risinājumā atbildību par veidlapām (aktualitāte, apraksti) nes atbilstošā ārējā resursa institūcija.

Portāls un e‑transakcijas

Portāls  on‑line transakciju gadījumā nepiedāvā pašu pakalpojumu, bet gan pāradresē pasūtītāju uz atbilstošā pakalpojuma sniedzēja WWW lappusi. Portāla uzdevums nav sniegt pakalpojumus, bet gan organizēt piekļuvi tiem. Kā jau tika minēts vīzijā, tad e‑transakciju nodrošinājumu lielā mērā noteiks elektroniskā paraksta, dokumentu legalizēšana, kā arī personas identifikācijas problēmas atrisināšana. Šobrīd daudzas firmas (piem., bankas) jau sniedz pakalpojumus, izmantojot sertifikātu tehnoloģijas, lietotāju vārda un paroles mehānismus līdztekus kriptēšanas izmantošanai. 

Personifikācija

No trijiem iepriekš aplūkotajiem aspektiem Latvijas portāla 1. versijā būtu ieteicams iekļaut iespēju lietotājam noteikt, kāda informācija ir atspoguļojama viņa lapā.

Parējās darbības saistītas ar datu pieglabāšanu. Lietotājs, iegūstot informāciju par procesa vai procedūras izpildi, varētu aizpildīt jautājumu, kas palīdz noskaidrot  procesa sākotnējo situāciju, sarakstu, kuru būtu vēlams noglabāt, lai atgriežoties atkārtoti pēc informācijas, nenāktos to aizpildīt no jauna. Otra situācija, kad būtu vēlams saglabāt datus, ir lietotājam izpildot kādu procesu, ļaut atzīmēt, kuras no tajā iekļautajām procedūrām ir jau izpildītas. 

Latvijas portāls un ES administrāciju portāla prasības

Pētījumā [12] par Eiropas mobilitātes (citiem vārdiem ES administrāciju) portāla nepieciešamību. nav izvirzītas konkrētas prasības informācijas saturam un struktūrai. Tikai šī gada beigās varētu tikt pieņemts lēmums, kas noteiktu Eiropas mobilitātes portāla izveides iespējamību, kā rezultātā notiktu prasību izstrāde. Pētījumu var izmantot kā ceļvedi, veidojot Latvijas administrāciju  informāciju ārzemniekiem, kur informācijas izveide būtu nākamo portālu versiju ziņā.

Daudzvalodība

Portālam ir jānodrošina rīks, kas atbalsta informācijas organizēšanu, kopsavilkuma informācijas ievadu un atspoguļojumu vairākās valodās. Portāla loma pašas informācijas nodrošinājumā vairākās valodās ir pakārtota informācijas sniedzējiem,  jo informācija ir pieejam caur saitēm ārējo resursu WWW vietās.  

Daudzvalodības atbalstam portālā ir jābūt pamatotam ar informācijas/pakalpojumu lietotāju auditoriju. Nacionālajai informācijai noteikti jābūt latviešu valodā, ieteicams, arī krievu, ņemot vērā šīs nacionalitātes iedzīvotāju lielo skaitu Latvijā. 

Informācijai par Latvijas valsts, valdības struktūru, kā arī informācijai, kas varētu interesēt ārzemnieku, būtu jābūt latviešu,  krievu, angļu valodās.

Ņemot vērā, ka informācijas esamība vairākās valodās ir atkarīga no informācijas sniedzējiem, portāla izstrādātāji/uzturētāji var tikai rekomendēt nodrošināt informāciju citā valodā.

Portāla uzturēšanas atbalsta rīks

Lai nodrošinātu satura, informācijas kvalitatīvu un elastīgu atspoguļojumu portālā, blakus publiski pieejamajam Latvijas portālam, ir jāveido portāla uzturēšanas rīks, ar kura palīdzību iespējams rediģēt, pievienot, izmest portāla kategorijas, uzturēt saišu informāciju, organizēt saites grupās utt. 

Šobrīd ir uzsākta Latvijas portāla izveide, kura pirmā versija būs pieejama 2001. gada beigās.
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