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1. Pētījuma organizācija un struktūra

Pētījums izstrādāts  valsts pasūtījuma ietvaros un sniedz  informāciju par bērna tiesību aizsardzības stāvokli un viņa apdraudējumu mūsu valstī, kas izmantojama tiesību aizsardzības iestāžu darbības pilnveidošanā. 

Kā zināms, bērnu tiesību aizsardzība, tajā skaitā visāda veida pasākumi, kas sekmētu tāda bērna fizisko un psiholoģisko atveseļošanos un iekļaušanos sabiedrībā, kurš kļuvis par upuri jebkādai nevērībai, ekspluatācijai vai ļaunprātībai, spīdzināšanai vai citam cietsirdīgam, necilvēcīgam vai pazemojošam apiešanās veidam, saskaņā ar Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām un sabiedrības attīstības interesēm  ir būtisks un neatliekams mūsu valsts iestāžu un visas sabiedrības uzdevums. 

Tāpēc joprojām ir aktuāla bērnu pasargāšana no varmācības (fiziskas, seksuālas un emocionālas), diskriminācijas  veselības vai mantiskā stāvokļa un citu iemeslu dēļ, iesaistīšanas prostitūcijā un noziedzībā, kā arī no interešu un tiesību neievērošanas, kas skar bērnu dzīves apstākļus, izglītības iespējas u. c. personas tiesības.  

Pētījuma galvenais mērķis bija iegūt informāciju par vairākiem bērnu aizsardzībai būtiskiem apstākļiem:

· par kādu nodarījumu vai likumīgo interešu neievērošanas upuriem bērni kļūst visbiežāk;

· kādas ir vardarbības un interešu neievērošanas izplatītākās izpausmes;

· kādos apstākļos bērni kļūst par upuriem;

· kādi varētu būt efektīvākie darbības virzieni bērnu apdraudētības mazināšanai;

· cik efektīva ir tiesiskā un sociālā palīdzība bērniem – upuriem, un kā tā uzlabojama.

Lai iegūtu šādu informāciju Kriminoloģisko pētījumu centrs izstrādāja aptaujas anketu, kurā tika iekļauti 210 jautājumi ar 3 – 8 atbilžu variantiem katrā ( kopā 860 atbilžu varianti). Atbildot  vēl uz 46 jautājumiem, aptaujas dalībniekiem bija piedāvāta iespēja sniegt tekstuālas atbildes , paskaidrot savu viedokli, kā arī izteikt ierosinājumus un priekšlikumus. 

Aptaujas dalībnieku sastāvs tika izvēlēts atbilstoši Centra finansiālajām un tehniskajām iespējām, 411 respondenti veidoja trīs skaitliski apmēram vienādas grupas, balstoties uz šādiem apsvērumiem:

a) 1. grupa ( ≈ 1/3 respondentu)  Latvijas Universitātes 2. kursa studenti, galvenokārt, 19 līdz  20 gadu vecumā. Tika pieņemts, ka šādas jaunu cilvēku grupas sniegtais bērnu stāvokļa un ar to saistīto problēmu vērtējums varētu būt objektīvs un vispusīgs, jo: 

· viņi paši vēl pirms 1 – 2 gadiem likuma izpratnē tika uzskatīti par bērniem (personas, kas nav sasniegušas 18 gadu vecumu, ja nav agrāk izsludinātas par pilngadīgām); 

· pat, ja auguši vairāk vai mazāk labvēlīgos sociālos apstākļos un nav piederējuši riska grupām, skolā un dzīves vietas apkārtnē viņi ir ieguvuši priekšstatu arī par pārējās bērnu daļas uzskatiem un problēmām;

· būdami spējīgāki, enerģiskāki un labāk izglītoti, studenti var kvalitatīvāk analizēt bērnu stāvokļa negatīvos aspektus, viņu apdraudējuma izpausmes un upuru attieksmi pret pārdarījumiem.  

Pieņēmums pilnīgi attaisnojās, jo tieši jauniešu grupa sniedza ne tikai stabilu un pārliecinātu vērtējumu, bet arī visplašāk, pilnīgāk, daudzpusīgāk, kritiskāk, ieinteresētāk un konstruktīvāk pamatoja savu viedokli tekstuālajās atbildēs.  

b) 2. grupa (≈ 1/3 respondentu), galvenokārt, Rīgas skolu vadītāji un skolotāji, tika izvēlēta, vadoties no pieņēmuma, ka pedagogi savā ikdienas darbā saskaras ar visu vecuma un sociālo grupu skolēniem, var vērtēt viņu savstarpējās attiecības, ģimenes apstākļu iespaidu, bērnu tiesību un interešu pārkāpumus, kā arī nepieciešamo un iespējamo palīdzību.

c) 3. grupa  (≈ 1/3 respondentu), Rīgas pašvaldības policijas darbinieki, kuri ļoti bieži saskaras ar bērniem – upuriem, un var vērtēt kā bērnu apdraudējumu, tā arī dažādu institūciju (tai skaitā, skolu) darbību tā mazināšanai un nepieciešamās palīdzības sniegšanā.

Respondentu saistība ar Rīgu ļauj vērtēt bērnu tiesību un interešu pārkāpumu asākās izpausmes, kuras mazākās pilsētās un lauku apkaimē ir līdzīgas, bet mazāk krasi izteiktas.

Aptaujas dalībnieku vecums, darba stāžs, izglītības līmenis un saistība  ar bērnu tiesību īstenošanu,  nodrošināšanu vai aizsardzību ir pilnīgi pietiekami, lai šajā jomā izteiktu kvalificētu viedokli. Tomēr jāatzīmē, ka respondentu tiesiskā apziņa, kultūra un sociālā aktivitāte var būt augstāka par sabiedrības vidējo līmeni.

Pētījuma materiāli – 484 lapas - sakārtoti 3 sējumos.

1. sējums („Kriminoloģiska pētījuma informatīvi analītiskie materiāli” - 155 lapas, 93 zīmējumi) satur veiktās analīzes rezultātus, secinājumus un priekšlikumus, tajā izvērtēti dažādi tiesību apdraudējumu veidi (fiziska, seksuāla un emocionāla vardarbība, nodarījumi sadzīvē, interešu un tiesību neievērošana, diskriminācija), par kuru upuriem bieži kļūst bērni, analizēti apdraudējumu veicinošie faktori, kā arī apzināti bērniem – upuriem nepieciešamās tiesiskās un sociālās aizsardzības veidi un tās uzlabošanas virzieni.

2. sējums („Pētījuma empīriskie dati” - 217 lapas, 214 tabulas, 214 zīmējumi)  pilnā apjomā satur analītiskajā daļā   apkopotos statistiskos datus (respondentu izvēlētos anketas jautājumu atbilžu variantus) oriģinālo apstrādes datorprogrammas veidoto datu tabulu un zīmējumu izdruku veidā, kurus var izmantot dažādu problēmas aspektu papildus un detalizētākai izpētei.

3. sējumā („Aptaujas dalībnieku atzinumi un ieteikumi” - 112 lapas) iekļautas  visas respondentu atbildes uz brīvajiem jautājumiem un ieteikumi, jo  šis materiāls izmantots daļēji, izvēloties respondentu lielākās daļas viedoklim atbilstošos vai īpatnējākos izteikumus, apkopots vai nedaudz rediģēts. Pilnā apjomā aptaujas dalībnieku izteikumi daudz plašāk ļauj spriest par to respondentu skaitu, kuri vēlējušies paskaidrot un papildināt savus skaitliskos vērtējumus,  ilustrē viņu uztveres un izteiksmes īpatnības, atklāj papildus aspektus un līdz ar to satur noderīgu informāciju individuālai un vēl plašākai problēmas izpratnei.

2. Galvenie rezultāti

· Bērnu aizsardzība no vardarbības, diskriminācijas, brīvības ierobežošanas vai interešu un tiesību neievērošanas mūsu valstī vērtējama kā visai nelabvēlīga. Tās uzlabošana uzskatāma par  vitāli svarīgu un ļoti nepieciešamu. 

· Bērnu - dažādu noziedzīgu nodarījumu upuru skaits pastāvīgi palielinās  galvenokārt pārejas posma ekonomiskās un psiholoģiskā nestabilitātes, kā arī dažādu resursu un pieredzes trūkuma dēļ bērnu tiesību aizsardzības nodrošināšanā.

· Bērnu apdraudējumu veicina krasi pieaugušais sociāli nelabvēlīgo un maznodrošināto ģimeņu skaits, kurām valsts nesniedz nepieciešamo atbalstu. Bērnu - upuru skaits palielinās līdz ar nelabvēlīgo ģimeņu un „ielas bērnu” skaita pieaugumu. Pētījuma rezultāti atsedz šīs tendences augsto latentitāti. Institūciju fiksētie oficiālie dati par bērnu – upuru skaitu krasi atšķiras no reālā skaita, kas ir vairākas reizes lielāks.

· Par vardarbības, kā arī alkoholisma un narkomānijas upuriem visvairāk kļūst tie bērni, kuri nemācās un nestrādā. Tajā pašā laikā valsts nepietiekami īsteno preventīvus pasākumus un cietušo bērnu rehabilitāciju, sevišķi, bērnu nami nespēj dot pietiekamu morālu, materiālu un tiesisku aizsardzību.

· Sadzīves līmeņa varmācība  – naudas un mantu atņemšana, fiziska pāridarīšana (vardarbība bez miesas bojājumiem) un pazemošana, kaut arī neizsauc smagas sekas, bērniem  tomēr ir ļoti bīstama - plašās izplatības dēļ daudzi kļūst par tās upuriem. 

· Pēdējo 3 - 4 gadu laikā starptautisko organizāciju ietekmē ar bērnu tiesību aizsardzības sistēmas atbalstu notikušas dažas pozitīvās izmaiņas, tomēr palīdzība bērniem – upuriem  ne vienmēr ir efektīva, noderīga un pieejama bez maksas. Joprojām trūkst iestāžu un profesionālu darbinieku bērnu aizsardzībai, informācija par palīdzības saņemšanas noteikumiem nav viegli pieejama. Par nenoliedzami negatīvu iezīmi uzskatāma finansējuma samazināšana interešu izglītībai, kā arī  ģimeņu bērnu namu lēnā attīstība.
· Kaut gan masu mēdiju darbība pievērš sabiedrības uzmanību, veicina atklātību  un tādejādi sekmē bērnu aizsardzību, tomēr pārāk plaša un nepilnīga tiesībpārkāpumu atspoguļošana presē faktiski kļūst par vardarbības un visatļautības propagandu, sabiedrība ir vairāk jāinformē ne tikai par trūkumiem, bet arī par padarīto un sasniegtajām pozitīvajām izmaiņām. Nepieciešams plašāk propagandēt un atspoguļot pozitīvus piemērus bērnu tiesību aizsardzības jomā.
· Lielāku uzmanību pelna emocionālās vardarbības novēršana, kuras  kaitējums bērniem tradicionāli tiek uzskatīts par mazāk bīstamu nekā  fiziskas un seksuālas vardarbības sekas. Par nožēlu, emocionālas vardarbības izpausmes saskatāmas pat pedagogu un skolēnu savstarpējās attiecībās.

· Mūsu valstī bērnu ievērojami apdraud arī tiesību neievērošana uz dabiskiem un pienācīgiem dzīves apstākļiem (pajumti, aprūpi, iztiku), izglītību un attīstību (skola, pulciņi, sports, atpūta), tiek pārkāptas bērnu – invalīdu intereses (sadzīvē, izglītībā, ārstēšanā, rehabilitācijā), kā arī - nedaudz mazāk – tiesības izteikt savu viedokli un uzaugt ģimenē.
· Nepieciešams ne tikai aktīvāk ierobežot bērnu iesaistīšanu noziedzībā un prostitūcijā, bet arī savlaicīgi būt gataviem nepieļaut viņu pārdošanu uz ārzemēm un nolaupīšanu. Pretējā gadījumā šie noziedzīgie nodarījumi var strauji izplatīties un palielināt bērnu – upuru skaitu, tieši šāda tendence pēc ekspertu atzinumiem ir vērojama pašreiz. 

· Līdzās absolūti nepieciešamajai bērnu dzīves apstākļu uzlabošanai (novēršot trūkumu, pieaugošo analfabētismu un piedāvājot viņiem plašākas un saturīgākas brīvā laika pavadīšanas iespējas, kas varētu pievērst normālai uzvedībai), nepieciešama arī apdraudētību veicinošo faktoru izskaidrošana bērnu vidū un  kardināla tiesībsargājošo iestāžu preventīvās un sodu piemērošanas darbības uzlabošana.
· Ļoti izplatīta un kaitīga ir diskriminācija mantiskā stāvokļa dēļ, kas sastopama pat vispārizglītojošās mācību iestādēs, un bez citām nevēlamām ārējām izpausmēm  var ļoti kavēt arī bērna attīstību (trūcīgā apģērba dēļ daudziem bērniem zūd vēlme vispār iet skolā), kā arī  bieži vien var pārvērsties fiziskā vardarbībā. Pat skolotāji bērnu daudzreiz vērtē pēc vecāku sociālā stāvokļa un iespējām, šādu diskrimināciju veicina arī elitāro un privātskolu skolu atvēršana, kā arī atteikšanās no skolas formām.

· Bērnus ievērojami apdraud diskriminācija slikta veselības stāvokļa dēļ, arī seksuālā orientācija ir  izsmiešanas, izstumšanas, dažreiz - pat fiziskas iespaidošanas iemesls. Kaut gan tieša diskriminācija tautības un pilsonības dēļ, bērnus apdraud maz, tomēr starpnacionālās nesaskaņas ir vēl viens bērnu fizisku vardarbību veicinošs apstāklis. 

· Jebkura diskriminācija var izsaukt cita veida bērnu apdraudējumu ar smagākām sekām, tāpēc nepieciešama vienlīdzības un iecietības sajūtas  papildus ieaudzināšana bērnos. Pretējā gadījumā pieaugs spriedze, konflikti pusaudžu vidū un nepilngadīgo noziedzības līmenis valstī.

· Apdraudējuma vērtējums ģimenēs un izglītības iestādēs uzskatāms par ļoti augstu, ievērojot, ka normālā situācijā  bērniem no šīm vietām nevajadzētu vairīties. Daudzās skolās par tradīciju jau kļuvusi fiziski vājāko bērnu apdraudēšana, un ir izveidojusies savdabīga hierarhija – stiprākie aiztiek fiziski vājākos, vecākie – jaunākos. Tas ir sevišķi nevēlami, jo apgrūtina  tāpat sarežģīto, sevišķi, „ielu bērnus” atgriešanos skolā un ģimenē. 

· Vardarbība notiek arī tāpēc, ka bērni bieži apmeklē bīstamas un nelabvēlīgas izklaides vietas, pārāk brīvi un izaicinoši uzvedas, paši neievēro noteiktos ierobežojumus. Viņu apdraudējumu veicina bezrūpība izklaides veida izvēlē, kad viņi lielākoties vadās no tā pieejamības un pievilcības, nevis labi zināmās bīstamības. Drošākās vietas (piemēram, sporta zāles) neatkarīgi no bērnu vecuma netiek bieži apmeklētas, pie kam dārdzība ir tikai viens no iemesliem, kāpēc bērni to nedara. Būtiskāka ir viņu pašu nevēlēšanās izmantot šīs lietderīgās brīvā laika pavadīšanas iespējas, kā arī izglītības iestāžu administrācijas inertums, iesaistot skolēnus veselīgā un saturiski pilnvērtīgā dzīves veidā.

· Salīdzinot apšaubāmo intelektuālo ieguvumu un atkarības izveidošanās iespēju, jāsecina, ka biežs spēļu un interneta zāļu apmeklējums ir netiešs un specifisks bērnu apdraudējuma avots, kura bīstamība nepietiekami novērtēta. 

· Kontroles un atklātības trūkums pieaugušo attiecībās ar bērniem uzskatāms par vēl vienu apdraudējumu paaugstinošu faktoru – kaut gan bērnu drošību nenoliedzami ietekmē arī viņu atrašanās ārpus mājas vēlās vakara stundās, tas tomēr notiek visai bieži un bez pietiekamas kontroles.
· Novērojama daudzu pedagogu neorientēšanās un informācijas trūkums par skolas vecuma bērnu riska pakāpi ar savu drošību un (līdz ar to) nepietiekama skolotāju vēlēšanās mazināt bērnu apdraudētību šajā  jomā. Arī policisti, kuru tiešais pienākums ir sniegt palīdzību bērniem – upuriem, slikti orientējas dažādos bērnu apdraudējuma aspektos.

· Vecāku bezdarbības un pasivitātes motivācija ir visai dažāda (aizņemtība, vieglprātība, vienaldzība). Ir vērojams vecāku autoritātes trūkums (arī pašu bērnu vainas dēļ), kad bez fiziska spēka pielietošanas vecāki nespēj ierobežot bērnu nevēlamo atrašanos ārpus mājas. Rūpju trūkums par bērniem veicina viņu tapšana gan par upuriem, gan noziedzniekiem, savukārt, neprasme argumentēt pareizas prasības tā, lai bērni tās būtu ar mieru izpildīt,  rada papildus fizisku un emocionālu vardarbību.
· Jūtama bērnu atsvešinātība no pieaugušajiem, kuru pienākums ir tiem sniegt palīdzību apdraudējuma gadījumos. Atzīmējams, ka bērni ļoti maz uzticas saviem skolotājiem. 
· Bērni nepaļaujas uz oficiālo tiesību aizsardzību tāpēc, nerēķinoties ar iespējamām tiesiskajām un citām sekām, pašaizsardzībai nēsā līdzi nažus, gāzes baloniņus un pat vēl bīstamākus priekšmetus. Šādas situācijas izveidošanās uzskatāma par policistu un pedagogu neizdarības rezultātu.

· Bērnu un pieaugušo nevēlēšanās palīdzēt apdraudējumu upuriem vērojama galvenokārt tāpēc, ka viņi baidās kļūt par uzbrukuma upuriem un ciest no vardarbības, kas vēlreiz netieši apstiprina neticību policijas aizstāvībai. Bez tam, cietušie bērni dažādu iemeslu dēļ ļoti reti paši ziņo policijai, kas noteikti mazina savlaicīgas un efektīvas palīdzības sniegšanas un saņemšanas iespējas.

· Policijas palīdzības vērtējums bērniem pret tiešiem apdraudējumiem ir visai kritisks, tai tiek pārmesta arī formāla attieksme (līdzjūtības un izpratnes trūkums), kas būtiski mazina upura vēlēšanos lūgt palīdzību. Neziņošana, baidoties no atriebības vai nevēloties saistīties ar policiju, liecina par sabiedrības neticību policijas un citu tiesībsargājošo iestāžu efektīvai darbībai.

· Negatīvā attieksme pret policijas darbību uzskatāma par sevišķi nevēlamu un nelabvēlīgu tāpēc, ka policisti ne tikai pilda tiešos bērna aizsardzības pienākumus pret apdraudējumu, bet visbiežāk ir arī pirmie valsts vai pašvaldību iestāžu darbinieki, kuri saskaras ar bērnu – upuri un var ne tikai paši sniegt palīdzību, bet viņiem ir arī jāorganizē tās saņemšana no citām institūcijām.
· Bērnam – upurim sniedzamās sociālās rehabilitācijas tiesiskā nodrošinājuma vērtējums ir visai negatīvs un kritisks (neveido sistēmu, nav mērķtiecīgi, saprotami un viegli pieejami). Pavisam zemu tiek vērtēta tiesību aktu efektivitāte nepieciešamā finansējuma  un realizācijas mehānisma trūkuma dēļ. 

· Tiesību aktu vērtējums netieši liecina arī par daudzu pedagogu  un policistu nekompetenci vai vismaz  nepiedodamu intereses trūkumu par šīs bērnu tiesību aizsardzības jomas tiesisko regulējumu un tā īstenošanu, kā arī no tā izrietošu nespēju izskaidrot bērniem – upuriem palīdzības saņemšanas iespējas.
· Visa veida palīdzībai bērnam – upurim (neatliekamai medicīniskai palīdzībai, tai sekojošai veselības aprūpei,  kā arī psihologa, sociālā pedagoga psihoterapeita, advokāta un sociālā darbinieka pakalpojumiem) jābūt anonīmai, viegli pieejamai un bez maksas. Bez tam vardarbībā cietušam bērnam nepieciešamas arī rehabilitācijas nometnes, diskusiju pulciņi, uzticības tālruņi, kā arī  morāla palīdzība – ģimenes un sabiedrības atbalsts, izpratne no  skolotāju, skolas biedru un draugu puses, lai novērstu baiļu un apdraudētības sajūtu tūlīt pēc traumas, jo citādi tās sekas var būt neatgriezeniskas.

· Pašreiz saņemamās bezmaksas palīdzības sniegšanas laiks pēc vispārēja uzskata nepieciešamajai rehabilitācijai ir nepietiekošs. Lai to saņemtu, jākārto sarežģītas formalitātes un jāpārvar daudzas birokrātiskas barjeras, kas visvairāk izpaužas palīdzības piešķiršanai nepieciešamo dokumentu noformēšanā. Palīdzības  vērtējums „ielu” un citu riska grupu bērniem uzskatāms par katastrofāli zemu.

· Sabiedrība nav pietiekoši informēta gan par palīdzības saņemšanas iespējām bērniem – upuriem, gan par institūcijām, kas to sniedz. Šādas informācijas trūkums  nekādi neveicina palīdzības sniegšanu bērniem – upuriem.

· Par  efektīvākiem darbības virzieniem bērnu apdraudētības novēršanai nekā drošības pasākumi (apsardze, video novērošana) uzskatāma policijas darbības uzlabošana, kā arī audzināšanas pasākumi skolās - stingrāka disciplīna, normālas tiesiskās apziņas veidošana un cieņas pret likumu ieaudzināšana, kā arī izglītošana sociālās un seksuālās veselības jautājumos. 

· Sociālās palīdzības uzlabošanai bērniem – upuriem visvairāk nepieciešama papildus līdzekļu piešķiršana šai jomai, attiecīgo institūciju darbinieku kompetences paaugstināšana, to darbības aktivizēšana un stingrākas darba disciplīnas ieviešana. Palīdzības efektivitāti bērniem – upuriem paaugstinātu arī mērķtiecīga darbība vairākās citās jomās (informācijas uzlabošana, atbildīgo institūciju darba un dokumentācijas vienkāršošana).

Visu palīdzības sniegšanas institūciju  svarīgs uzdevums ir panākt, lai bērns nebaidītos uzticēt savas problēmas attiecīgām amatpersonām, savukārt, lai bērni iestādēm uzticētos, tām jāpierāda savas darbības lietderība. Nepieciešama arī palīdzības sniegšanai paredzēto līdzekļu racionāla izmantošana un tās rūpīga kontrole, kas izslēgtu pārmetumus par negodīgu rīcību.

Pretējā gadījumā mācībās un darbā neiesaistītie pusaudži (bez lietderīgas motivācijas) turpinās apdraudēt pārējos bērnus, papildinās noziedznieku un asociāli orientēto iedzīvotāju skaitu. Būs nepieciešama papildus resursu piešķiršana policijai un sociālajiem dienestiem („ielu bērnu” turpmākas demoralizācijas pārtraukšanai, kā arī mazgadīgo alkoholiķu, narkomānu, HIV inficēto, vardarbības upuru ārstēšanai utt.), kā arī ieslodzījuma vietu paplašināšanai un to darbības uzlabošanai.  

Lai cik lielus izdevumus arī prasītu bērnu audzināšanai un aizsardzībai veltītiem pasākumi, tiem visas sabiedrības attīstības interesēs neatliekami jānodrošina intensīvi un efektīvi rezultāti bērnu drošības, veselības stāvokļa, izglītības un attīstības uzlabošanā, kā arī bērnu – upuru skaita samazināšanā.

