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В рамках проекта решались важные вопросы интеграции 

27.06.2014. Чтобы способствовать участию подданных третьих стран в общественных процессах и обеспечить полноценный доступ к услугам поддержки, адаптации и интеграции в Латвии, в рамках проекта «Многосторонние решения для просвещения и интеграции общества 2» негосударственные организации «Убежище «Надежный дом»» и «Центр общественной политики PROVIDUS» с января этого года организовывали различные мероприятия по интеграции. Эти мероприятия проводились в городах Рига, Озолниеки, Олайне, Саласпилс, Стопини и Лиепая.

Общий язык – это одна из важнейших предпосылок хорошего самочувствия человека, профессионального роста и интегрированности в общество в целом, и поэтому участникам проекта предлагалось освоить латышский язык и развить навыки разговорной речи. Обучение проходило и в интернете: предлагались курсы в среде Moodle. Курсы будут доступны участникам и по завершении проекта, что позволит и впредь пополнять знания латышского языка. 
В целях оказания поддержки целевой аудитории проекта в мероприятиях были также задействованы добровольцы общества, для которых в рамках проекта были проведены несколько семинаров по повышению мотивации, чтобы они смогли получить представление о добровольной работе. Среди добровольцев были как латыши, так и поданные третьих стран.

В интерактивных занятиях, организуемых в творческих мастерских для детей и родителей и группе самопомощи «Друг другу», еженедельно принимают активное участие женщины и дети не только из третьих стран, но и из Латвии. 

В мероприятиях проекта по интеграции были задействованы и подданные третьих стран – сеньоры. Вместе с Рижским альянсом активных сеньоров (RASA) они участвовали в совместных интеграционных занятиях, которые способствовали сплочению прямой целевой группы проекта и жителей Латвии, а также помогли им влиться в общество и оказали поддержку. 

В обеспечение мероприятий по интеграции подданных третьих стран еще до их прибытия в Латвию, в проекте были организованы особые интервью «НГО: ТВ для интеграции». Интервью давали граждане Молдавии, Узбекистана, России, Чили, Бразилии, Нигерии, США и других стран, уже некоторое время находящиеся в Латвии. В свою очередь, цикл сюжетов «У меня есть…», транслировавшихся по каналу LTV7, позволил каждому заинтересованному ознакомиться с реальными историями успеха подданных третьих стран в Латвии. 
В рамках проекта «Центр общественной политики PROVIDUS” дополнил Интернет-ресурс www.dzivotlatvija.lv, где приезжим предлагается важная для них информация о правах, обязанностях и возможностях в Латвии. Посетив этот сайт, каждый желающий может узнать о самых важных потребностях подданных третьих стран (семей, студентов, предпринимателей, работников), в том числе о возможностях участия в процессе интеграции этой целевой группы. Ознакомиться с информацией, представленной на домашней странице, рекомендуется еще до прибытия в Латвию. 

Чтобы способствовать пониманию общественностью процессов иммиграции и интеграции подданных третьих стран, вести качественный диалог на эту тему, были организованы особые дискуссии по актуальным вопросам интеграции и иммиграции – «Гражданские дебаты». На дискуссиях выдвигались предложения по тому, как облегчить трудоустройство приезжих в определенных отраслях, улучшить их социальную защищенность, обеспечить для всех вновь прибывших обязательные курсы по интеграции, начиная жизнь в Латвии. Итоги дебатов будут использованы при выработке концепции политики интеграции, которую правительство Латвии намерено разработать в этом году – еще до наступления осени.  

„Реализуя этот проект, мы поддержали людей, прибывших в нашу страну и нуждающихся в помощи при интеграции в латвийское общество. Вот уже семь лет, как в команде нашей организации работают практики – специалисты в данной сфере. За эти годы мы выявили проблемы, наиболее волнующие приезжих, и предложили решения этих проблем – как через юридические консультации, так и через расширенные курсы по интеграции. Все, кто принимал участие в проекте, встречались на трех прекрасных мероприятиях «Ричу Рачу», проводившихся в трех городах разных округов Латвии. Люди находили себе друзей из других регионов, и мероприятия оказались не только полезными, но и эмоционально наполненными: каждый мог почувствовать свою принадлежность Латвии. Хотя 30 июня проект завершится, мы призываем читателей «МК – Латвия» следить за объявлениями о бесплатных курсах по интеграции на нашей домашней странице www.patverums-dm.lv., поскольку так у каждого желающего будет возможность как проявить активность в собственной жизни, так и влиться в латвийское общество в целом», – отметила Сандра Залцмане, руководитель общества «Убежище «Надежный дом»».    

Проект (со)финансирует Европейский Союз.
Реализация проекта «Многосторонние решения по просвещению и интеграции общества 2» софинансируется в размере 75% из средств Европейского фонда интеграции подданных третьих стран и в размере 25% - из средств государственного бюджета.
Данная публикация создана при поддержке Европейского фонда интеграции подданных третьих стран. Ответственность за содержание публикации несёт общество «Убежище «Надёжный дом».
