Darba programmas tiešie mērķi

Laba pārvaldība:

· sniegt priekšlikumus administratīvā procesa efektīvākai funkcionēšanai, piedāvājot konkrētu problēmu risinājumus un priekšlikumus iestāžu un tiesu darba uzlabošanā;

· nodrošināt iespēju pilsoniskai sabiedrībai aktīvi sekot un vērtēt pretkorupcijas politikas veidošanu un ieviešanu Latvijā, gan piedāvājot sabiedrībai analītiskus resursus, gan aktualizējot jautājumu par korupcijas riska mazināšanas iespējām konkrētās sistēmās; 

· sekot un nodrošināt iespēju plašākai sabiedrībai interaktīvā formā sekot reformu gaitai valsts pārvaldē, akcentējot taupības un restrukturizācijas pasākumu;

· uzturēt aktīvu un kvalitatīvu diskusiju ar politiķiem, politikas ekspertiem un žurnālistiem par politisko partiju finansēšanas sistēmas maiņu;

· nodrošināt sabiedrisku kontroli pār likumā noteikto tēriņu ierobežojumiem 2010.gada Saeimas vēlēšanu priekšvēlēšanu kampaņās.

Krimināltiesības:

· sniegt priekšlikumus noziedzības mazināšanai un krimināltiesisko normu efektīvai īstenošanai;

· sniegt priekšlikumus efektīvai alternatīvu metožu ieviešanai nepilngadīgo personu izdarīto likumpārkāpumu skaita mazināšanai;

· sekmēt Kriminālsodu sistēmas un kriminālsodu izpildes kārtības reformēšanu.

· Tolerance:

· uzlabot Latvijas skolu un skolotāju kompetenci starpkultūru izglītībā.

· sniegt ieguldījumu diskusijai par mūsdienu parlamentārismu un pilsoņu līdzdalību Latvijā un Eiropā.

Eiropas politika:

· uzlabot Latvijas kompetenci radoši piedalīties kopīgajās Eiropas politikas debatēs par aktuāliem jautājumiem un rīcībpolitikām;

· turpināt nodrošināt un pilnveidot Latvijas iedzīvotāju līdzdalību ES politikas veidošanā.

· sniegt ieguldījumu diskusijās par migrāciju un imigrantu integrāciju;

· uzlabot mērķgrupu informētību un kompetenci par enerģētiku un enerģētikas politiku Latvijā, analizēt jomā pieņemtos lēmumus un sagatavot ieteikumus turpmākai enerģētikas politikai un politikas procesam.

Portāls politika.lv:

· uzlabot politikas procesa kvalitāti, piedāvājot politikas veidotājiem un pilsoniskai sabiedrībai kvalitatīvus informatīvos resursus, dinamisku līdzdalības vidi un interaktīvus rīkus

