Sagaidāmie mērķi projektā „PROVIDUS – pārmaiņu veicinātājs labākai Latvijai”

1. Laba pārvaldība

· Ir izdoti un portālā politika.lv publicēti divi pārskata par pretkorupcijas politiku Latvijā „Korupcijas °C” izlaidumi. Notiks divas publiskas diskusijas saistībā ar pārskatos analizētām tēmām.

· PROVIDUS pārstāvis piedalījies Saeimas komisijas sēdēs un pasākumos, publiskoti viedokļi par partiju finansēšanas sistēmas nepieciešamajiem uzlabojumiem;

· Ir noticis Saeimas vēlēšanu priekšvēlēšanu kampaņas monitorings, tā rezultāti paziņoti publiski, par rezultātiem notikusi diskusija.

· Izdots pētījums par administratīvā pārkāpuma procesu ceļu satiksmē, notikusi pētījuma prezentācija un diskusija ar mērķauditorijām par pētījumā izdarītajiem secinājumiem.

· Noticis vismaz viens publisks pasākums, kurš saistīts ar sabiedrības līdzdalību teritorijas plānošanā un būvniecības jautājumos un būvniecības regulējumu, kā arī, ņemot vērā pašvaldības atsaucību, pilotprojekts.

· Radīts un publiski pieejams jauns interneta resurss, kas saprotamā un ērti lietojamā veidā ļaus iegūt informāciju par publiskās pārvaldes reformām un budžeta izmaiņām. 

2. Krimināltiesības:

· PROVIDUS pārstāvji regulāri piedalīsies Tieslietu un Iekšlietu ministriju darba grupās, sniedzot vismaz 5 konsultācijas (vai atzinumus) šo ministriju speciālistiem par aktuāliem tiesību piemērošanas jautājumiem;

· ar PROVIDUS līdzdalību būs izstrādāta trīs jaunu, Eiropas Padomes normatīviem aktiem atbilstošu, cietumu projektu dokumentācija;

· PROVIDUS būs publiskojis pētījumu par alternatīviem risinājumiem (Restorative Justice) nepilngadīgo noziedzības mazināšanai un likumpārkāpumu prevencijai trijās Baltijas valstīs.

3. Tolerance:
·     Politikas pētniekiem Latvijā un ES ir pieejama kvalitatīva akadēmiska publikācija par problēmām līdzdalības demokrātijas attīstībā Latvijā. Tas ir nopietns priekšnosacījums diskusijām par politikas kvalitāti un sabiedrības līdzdalības problēmām valstī.

·     150 skolotāji apguvuši jaunas starpkultūru izglītības prasmes un var kvalitatīvi izglītot skolēnus par izaicinājumiem, ar kuriem sastopas migranti no jaunattīstības valstīm mūsdienu pasaulē.

·     Izstrādātas rekomendācijas valsts pārvaldei un pašvaldībām, kā padarīt publisko vidi pieejamāku visu sabiedrības grupu pārstāvjiem neatkarīgi no dzimuma, vecuma, tautības un veselības stāvokļa.

4. Eiropas politika:
· Izstrādāts un publiskots Imigrantu integrācijas indekss (MIPEX), kur salīdzināta imigrantu integrāciju ietekmējošā likumdošana Eiropas valstīs;

· Izveidota un tiešsaistē pieejama labo piemēru, pētījumu, politikas dokumentu un jaunumu datu bāze par imigrantu integrāciju Latvijā, 

· Publiskots nacionālais ziņojums ar Latvijas iedzīvotāju ieteikumiem, kā viņi vēlas piedalīties ES politikas veidošanā, kā arī – kopīgi ar partneriem citās ES valstīs –  publiskots kopīgs ziņojums par to, kā ES iedzīvotāji vēlas piedalīties ES politikas veidošanā.

· Apkopotas un publiskotas Latvijas skolēnu idejas Eiropas Savienības enerģētikas un klimata pārmaiņu politikai. 

· Caur portālu politika.lv plašākai auditorijai būs pieejami jaunākie ārzemēs un Latvijā radīti pētījumi par dažādiem Eiropas jautājumiem un politikām. 
· PROVIDUS ir tiešsaistē padarījis pieejamu tīmekļa vietni par enerģētiku un enerģētikas politiku Latvijā, dodot iespēju mērķgrupām uzlabot informētību un kompetenci enerģētikas jautājumos;

· PROVIDUS īstenojis lēmumu pieņemšanas analīzi un sagatavojis ieteikumus enerģētikas politikas un procesa pilnveidošanai.

5. Portāls politika.lv:
· Portālā publicētas vismaz 150 oriģinālsatura vienības (raksti, recenzijas, intervijas);

· Portālā publicēti vismaz 170 pētījumi (tiešā veidā vai ar saišu palīdzību)

· Portāls politika.lv ir īstenojis īpašu satura projektu, kas veltīts Saeimas vēlēšanām, tajā skaitā publiskojis interaktīvu anketu „Pielaiko Partiju!”. 

· Portālā notikusi vismaz viena tiešsaistes sabiedriskā apspriede.

·    Portāla politika.lv lietotāju veidotais saturs (blogi) ieguvis pieaugošu auditoriju salīdzinājumā ar pagājušo gadu (prognozētais pieaugums gada laikā – 10%), portāla lietotāju kopskaita prognozētais pieaugums: 4%.

·    Portāls sarīkojis vismaz 3 “ārpus portāla” aktivitātes;
· Portāla redakcijas pārstāvji piedalījušies vismaz 2 sanāksmēs/darba grupās/publiskās diskusijās par sabiedrisko mediju nākotni.
