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Информация для СМИ

Информационный день «Ричу Рачу» в Озолниеки собрал около 200 участников из шести городов Латвии
08.04.2014. Чтобы задействовать общество и проинформировать его о вопросах интеграции, 5 апреля этого года в Доме культуры и народа Озолниеки прошел особый информационный день «Ричу Рачу», организованный НГО «Убежище «Надежный дом»» и «Центр общественной политики «PROVIDUS»». Мероприятие собрало около 200 местных жителей и подданных третьих стран из Озолниеки, Олайне, Риги, Саласпилса, Стопини и Лиепаи. В рамках дня «Ричу Рачу» каждый участник получил возможность познакомиться с культурой других стран, узнать об информационных ресурсах, доступных подданным третьих стран, и получить консультации различных специалистов. 
В развлекательной части программы присутствующие наслаждались выступлениями коллективов национальных меньшинств из Елгавы, участвовали в латышских танцах и играх, а также принимали активное участие в творческих мастерских.

Рейнис Гравитис, инструктор добровольцев общества «Убежище «Надежный дом»», рассказывает: «Участники мероприятия имели возможность не только раскрашивать и рисовать, но и создавать сувениры из пряжи и играть в различные игры. Стоит отметить, что ребятишки были весьма находчивы, и взрослым не раз пришлось признать поражение, например, в игре «крестики-нолики».( В своих же рисунках участники мероприятия чаще всего изображали флаг Латвии, Ригу, солнце и другие символы, связанные с Латвией. Отзыв получило и создание коллажа «Что значит Латвия» из различных издаваемых в Латвии журналов – кто-то создал природный пейзаж, кто-то – национальный костюм и т.п. Простые на вид занятия показали, насколько мы отличаемся в своем видении нашей страны, однако, действуя сообща, мы создаем единую Латвию.»
Впечатлениями об участии в мероприятии поделилась Кристине из Озолниеки: «Мы с семьей были поистине рады принять участие в этом мероприятии по сплочению, в котором царила особая атмосфера! Мы могли встретиться и познакомиться с людьми другого менталитета, другой культуры, а также узнать их мысли о жизни и возможностях в Латвии. Дети же были просто в восторге от участия в творческих мастерских!»
Владимир В., 45 лет, приехал в Ригу 6 лет назад из Украины: «Я очень люблю Латвию и искренних латышей! Рад, что посетил этот информационный день, так как смог познакомиться с латышским фольклором и получить полезную информацию у специалистов, чьими рекомендациями я определенно воспользуюсь!»
Озолниеки – это один из шести городов, в которых с января этого года активно проходят мероприятия по интеграции подданных третьих стран. В рамках проекта «Многосторонние решения для образования и интеграции общества 2», которые реализует негосударственная организация «Убежище «Надежный дом»», вот уже в течение трех месяцев представители прямой целевой группы проекта, проживающие в Озолниеки, изучают латышский язык и латышский разговорный язык.
«Курсы латышского языка очень важны для меня, так как я могу систематично изучать и использовать язык в кругу единомышленников. Крайне важно, что на занятиях царит приятная атмосфера, а участник мотивированы учиться, что является главным для достижения результата – говорить по-латышски,» об участии в курсах рассказывает Наталия.
Специалисты общества информируют, что Информационные дни «Ричу Рачу» пройдут и в других городах Латвии, в которых в рамках проекта устраиваются мероприятия по интеграции – в мае мероприятие планируется провести в Саласпилсе, а в июне – в Стопини. 
Особые мероприятия в проекте проходят в творческой мастерской, расположенной в Риге и предназначенной для женщин с детьми, и в группе самопомощи «Друг другу». Больше информации: http://patverums-dm.lv/lv/radosas-darbnicas-berniem-un-vecakiem. В рамках мероприятий по интеграции подданных третьих стран предусмотрены и курсы для сениоров. Читай подробнее: http://patverums-dm.lv/lv/atbalsta-pasakumi-senioriem. 
Чтобы повысить уровень информированности общества об интеграции подданных третьих стран и их достижениях, проживая в Латвии, в рамках проекта предлагаются специальные телевизионные передачи об интеграции «Man ir...» («У меня есть...»), которые можно увидеть каждое воскресенье на LTV7. 
Проект (со)финансирует Европейский Союз.

Реализация проекта «Многосторонние решения по просвещению и интеграции общества 2» софинансируется в размере 75% из средств Европейского фонда интеграции подданных третьих стран и в размере 25% - из средств государственного бюджета.
Данная публикация создана при поддержке Европейского фонда интеграции подданных третьих стран. Ответственность за содержание публикации несёт общество «Убежище «Надёжный дом».

О «Убежище «Надёжный дом»»

Общество „Убежище «Надежный дом»” учреждено 6 августа 2007 года с целью развивать услуги по поддержке лиц, пострадавших от торговли людьми, а также легальных иммигрантов, в том числе ищущих убежища, беженцев и лиц, которым присвоен альтернативный статус, дающий право на получение соответствующей защиты и помощи; содействовать реабилитации лиц, пострадавших от торговли людьми, и их реинтеграции в общество; обеспечивать услуги по поддержке лиц, пострадавших от торговли людьми; создавать интерактивные формы обучения и развивать сотрудничество с государственными и самоуправленческими институтами, общественными и христианскими организациями в Латвии и мире. 

В сентябре 2010 года общество получило статус общественного блага. НГО „Убежище «Надёжный дом»”– единственная организация, которая с 2007 года имеет право оказывать оплаченные государством услуги по реабилитации жертв торговли людьми и продолжает начатое и в 2013 году.

В 2010 году «Убежище «Надёжный дом»» получил Благодарность Министерства внутренних дел Латвийской Республики за значительный вклад в работу по предотвращению торговли людьми и борьбе с нею. 

В 2011 году обществу была вручена награда посольства США в Латвии "За инновационную работу на благо общества" и присуждён поощрительный приз Фонда общественной интеграции за актуализацию в обществе проблематики социальной сферы и вклад в работу с беженцами и ищущими убежища.

В 2012 году общество получило номинацию посольства США в Латвии «Герой борьбы с торговлей людьми».

НГО также актуализирует проблематику социальной сферы в обществе и средствах массовой информации, действуя как активный партнер других НГО, государства и самоуправлений. 

Общество является членом Латвийского гражданского альянса и Латвийской платформы содействия развитию (LAPAS); оно действует в рамках Латвийской сети сотрудничества Женских организаций, а также является партнерской организацией Латвийского контактного пункта Европейской миграционной сети. С 2013 года организация работает в Латвийской национальной сети Фонда Анны Линде.

Больше информации на:

www.patverums-dm.lv
http://twitter.com/PatverumsDM
http://facebook.com/Patverums.Drosa.Maja
http://www.draugiem.lv/www.patverums-dm.lv/
http://www.youtube.com/channel/UCx8r_dw85FN3Dy3Lim9fkXA
дополнительная информация:

Раса Салиня, Консультант в вопросах общественных отношений

Моб. тел. (+371) 29145314

rasa.salina@gmail.com

