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Сообщение для СМИ
В рамках проекта по интеграции, подданным третьих стран предлагаются обучающие курсы и мероприятия во многих городах Латвии
Рига, 10.01.14. Для того, чтобы развивать многосторонние и доступные подданным третьих стран возможности поддержки, адаптации и интеграции, негосударственная организация «Patvērums «Drošā māja» («Убежище «Надежный дом») в январе 2014 года приступила к реализации проекта по поддержке «Многосторонние решения по просвещению и интеграции 2». Период проведения проекта: 9 января 2014 года – 30 июня 2014 года. 

С целью обеспечения активного участия в процессе интеграции подданных третьих стран и латвийского общества, в рамках проекта, с применением различных инновационных методов, в шести латвийских городах – в Лиепае, Олайне, Саласпилсе, Стопини, Озолниеки, Риге (для сениоров) – предлагается обучение латышскому языку и латышскому разговорному языку. Это поспособствует не только освоению языка, необходимого для более простой интеграции в общество, но и расширит количество и качество социальных контактов граждан третьих стран, предоставив возможность для более широкого общения и использования латышского языка в семье и в быту. Подробная информация о записи на обучающие курсы: тел.: 67898343, 29180450, э-почта: drosa.maja@apollo.lv.

Бытовые, социальные, юридические или другие проблемы предлагается решать, воспользовавшись поддержкой профессиональных консультантов, при помощи которых подданные третьих стран получат новые умения, навыки и знания о том, как ориентироваться в доступных в Латвии ресурсах. В свою очередь, понимая круг проблем, которые актуальны для прямой целевой группы проекта, к обществу можно будет обратиться посредством интернет-телевидения (NVO TV) и во время информационных дней «Ричу Рачу» – в Саласпилсе, Озолниеки, Стопини.
В творческих мастерских для детей и родителей и в группе взаимопомощи «Друг другу», во время участия в интерактивных занятиях, будут активно задействованы женщины и дети как из третьих стран, так и из Латвии, обеспечивая непрерывный и добровольный процесс интеграции. 

В рамках проекта будут привлечены подданные третьих стран – сениоры, которые вместе с Рижским альянсом активных сениоров (RASA) примут участие в совместных мероприятиях по интеграции, что поспособствует сплочению, включению в общество и поддержке как прямой целевой группы проекта, так и латвийских сениоров.

Улучшение домашней страницы www.dzivotlatvija.lv в ходе проекта обеспечит обновленную и легко используемую информацию о наиболее важных потребностях подданных третьих стран (семей, работающих, студентов и предпринимателей), в том числе о возможностях участия, которые способствуют участию подданных третьих стран в процессе интеграции. А предлагаемая на домашней странице информация о многих сферах повысит осведомленность подданных третьих стран и жителей Латвии об аспектах интеграции, помогая, таким образом, пользователям домашней страницы стать активными участниками процесса интеграции, к примеру, использовать полученную на домашней странице информацию для того, чтобы помочь кому-нибудь из подданных третьих стран.

На дебатах граждан об иммиграции, участники будут делиться мнениями и дискутировать об иммиграции и о том, как способствовать созданию более готового к принятию новых членов общества, оказать поддержку и равные возможности всем жителям Латвии. Привлечение подданных третьих стран к дискуссиям является примером того, как в дискуссиях об иммиграционной политике совместно заняты все вовлеченные стороны и разговор «об иммигрантах» не ведется «без иммигрантов».

На платформе для диалога в сферах по интеграции иммигрантов активные негосударственные организации (NVO) будут укреплять сотрудничество и дискутировать об актуальных событиях сферы интеграции, в том числе о политических инициативах, таким образом, активно сотрудничая в формировании и реализации интеграционной политики.

Уже с 2009 года общество реализовало различные проекты**, целью которых является обеспечение работы ресурсного центра для иммигрантов, в том числе освоение латышского языка, оказание услуг по социальной психологии и адаптации, предложение поддержки консультантов, разработка информационных материалов и привлечение внимания и содействие пониманию общества о теме иммигрантов.

*Запланированные в проекте мероприятия соответствуют нескольким из документа планирования политики «Основные положения политики национальной идентичности, гражданского общества и интеграции на период с 2012  по 2018 год»

** «Многосторонние решения по просвещению и интеграции общества (2013.), «Мультидисциплинарная система поддержки для подданных третьих стран», «Улучшение компетентности социальных работников самоуправлений и обществ для работы с подданными третьих стран» (2011), «Пространство для встреч» (2009). 
Проект (со)финансирует Европейский Союз.

Реализация проекта «Многосторонние решения по просвещению и интеграции общества 2» софинансируется в размере 75% из средств Европейского фонда интеграции подданных третьих стран и в размере 25% - из средств государственного бюджета.
Бюджет проекта составляет LVL 110 941,03.
Данная публикация создана при поддержке Европейского фонда интеграции подданных третьих стран. Ответственность за содержание публикации несёт общество «Убежище «Надёжный дом».

О «Убежище «Надёжный дом»»

Общество „Убежище «Надежный дом»” учреждено 6 августа 2007 года с целью развивать услуги по поддержке лиц, пострадавших от торговли людьми, а также легальных иммигрантов, в том числе ищущих убежища, беженцев и лиц, которым присвоен альтернативный статус, дающий право на получение соответствующей защиты и помощи; содействовать реабилитации лиц, пострадавших от торговли людьми, и их реинтеграции в общество; обеспечивать услуги по поддержке лиц, пострадавших от торговли людьми; создавать интерактивные формы обучения и развивать сотрудничество с государственными и самоуправленческими институтами, общественными и христианскими организациями в Латвии и мире. 

В сентябре 2010 года общество получило статус общественного блага. НГО „Убежище «Надёжный дом»”– единственная организация, которая с 2007 года имеет право оказывать оплаченные государством услуги по реабилитации жертв торговли людьми и продолжает начатое и в 2013 году.

В 2010 году «Убежище «Надёжный дом»» получил Благодарность Министерства внутренних дел Латвийской Республики за значительный вклад в работу по предотвращению торговли людьми и борьбе с нею. 

В 2011 году обществу была вручена награда посольства США в Латвии "За инновационную работу на благо общества" и присуждён поощрительный приз Фонда общественной интеграции за актуализацию в обществе проблематики социальной сферы и вклад в работу с беженцами и ищущими убежища.

В 2012 году общество получило номинацию посольства США в Латвии «Герой борьбы с торговлей людьми».

НГО также актуализирует проблематику социальной сферы в обществе и средствах массовой информации, действуя как активный партнер других НГО, государства и самоуправлений. 

Общество является членом Латвийского гражданского альянса и Латвийской платформы содействия развитию (LAPAS); оно действует в рамках Латвийской сети сотрудничества Женских организаций, а также является партнерской организацией Латвийского контактного пункта Европейской миграционной сети. С 2013 года организация работает в Латвийской национальной сети Фонда Анны Линде.

Больше информации на:

www.patverums-dm.lv
http://twitter.com/PatverumsDM
http://facebook.com/Patverums.Drosa.Maja
http://www.draugiem.lv/www.patverums-dm.lv/
http://www.youtube.com/channel/UCx8r_dw85FN3Dy3Lim9fkXA
дополнительная информация:

Раса Салиня, Консультант в вопросах общественных отношений

Моб. тел. (+371) 29145314

rasa.salina@gmail.com

